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GLASILO SLOVENSK-E KOROŠKE

Boj za osvobojenje ljudstva je 
kulturen boj In kdor ta boj obre
kuje, kdor mu poslavlja nečiste 
cilje, je sovražnik ljudstva in so

vražnik kulture.

Ivan Cankar.

*
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Za resnico .. a
Jutri bo leto, odkar je izšla prva 

številka »Slovenskega vestnika«. Odgo- 
^°rne zavezniške in avstrijske oblasti 
Osvobodilne fronti za Slovensko Koro- 

edini upravičeni predstavnici koro- 
Slovencev, kljub mnogim prošnjam 

jn dolgemu prizadevanju niso dovolili 
Ustnega glasila. Avstrijski in tuji re- 

flkcionarji, ki so iz sovraštva do narod- 
n°-osvobodilnega gibanja koroškim Slo- 
yenceru najprej vzeli svobodo, ki so si 
1° priborili sami z orožjem v roki v 
"°rbi na strani zaveznikov proti fašistič
nem nasilju za skupno stvar miru, na
jini ljudstvu niso dovolili niti politič- 

orožja iz osvobodilne borbe — tis- 
^ane besede. Hoteli so slovensko ljud- 
stv« obsoditi na molk in ga krmili s 
P'ehko hrano, da bi se zadovoljilo z 
arobtinicami, ki so mu jih namenili. A 
i °vensko ljudstvo s tem nikakor ni bi- 
|° zadovoljno. Kot leta 1920 se je za- 
teklo na Dunaj in kakor takrat je tudi 
autlaj moral nastopiti zasebnik. Tako se 

rodil Slovenski vestnik«, nikakor še 
gasilo Osvobodilne fronte, vendar list, 

se trudi, da zastopa naše težnje in 
a° služi tujim koristim, ki se bori brez-* 
"°mpromisno za resnico in ne pozna la- 
? hujskanja niti duhovnega robstva. Na-1 

ljudstvo, ki ga v zadnjih letih straho- 
0 uiso oropali samo pisane besede, am- 
^ak so mu s silo hoteli vzeti tudi sio
nsko govorico, je hrepenelo po čisti, 
polepšani resnici in je zato želelo list,
,' bo neomajno stal na njegovi strani 
19 ga vodil v borbi za svobodo in neod- 
Vl»nost.

-•Slovenski vdstnik« je od prvega dne 
spuSal izpolnjevati to željo in zahtevo 
prvenskega ljudstva: Nastopil ie od- 
‘Ocr borbo, kakor jo nakazuje Osvobo- 
(ll[ua fronta, borbo proti preostankom 
as>znia in njegovemu obnavljanju, proti 
vplikonemški miselnosti, proti nacional- 
0v*nizmu, proti kapitalističnim in im- 

^tr'alističnim netilcem nove vojne za 
h^nično demokracijo, za socialne in na- 
prnaine pravice slovenskega ljudstva, 

borbeno prijateljstvo z avstrijskimi 
, n,bfašisti in za trajen mir v svetu. Raz- 

r*nkaval je neprestano vse temne na- 
°re domače in tuje reakcije in preko 

-seh razlik svetovnega gledanja poma- 
p skovati idejno enotnost slovenskega 
^dstva in zavest, da ni svobode brez 
n°rl)e in ne lepšega, srečnejšega življe- 

1® brez napornega dela. S pravilnim 
u en[evanjem mednarodnega položaja in 

aPešnim' razkrinkavanjem avstrijskih 
c;akcionarnih strank, še prav posebno 
.a Koroškem, je list pospeševal, da se 
i Vs* slovensko ljudstvo strnilo v moč- 

“ntifašistično fronto na strani na- 
p eunih sil v svetu.

borbi za koristi koroškega ljudstva 
bj ^ava naš list veliko vlogo tudi v bor- 
pr Priključitev Slovenske Koroške k 
rod' E°stal je informator za medna- 
j,jvU° javnost. S slikanjem našega res- 
jieae8a zgodovinskega, pred- in povoj- 
baf! nar' P°ložaja in s prikazovanjem 

borbenega doprinosa in naših 
htom f)led vsem svetom pot« juje in 
p^el^juje upravičenost naše zahteve po 

jiučitvi, ki jo podpirajo vse napred
ke.

ša'n!°ven«ki vestnik« tako v resnici sku- 
in . *ldo«neščati glasilo OF in na znotraj 
Urici vlai Mudstvu pomaga pri ohranitvi 
pr. '°bitev narodnoosvobodilne borbe in 

^Uresničevanju njenih ciljev.
te^ ^ore biti »Vestnik« kos vsem 

lftl nalogam, ki se pojavljajo iz dneva

Nofc obsodbe zaradi slov. napisov
Izrazi protesta in ogorčenja nad obsodbami slovenskih antifašistov pred britanskim sodiščem

Tiskovna služba OF poroča:
Kot že večkrat je v soboto, 7. t. m., bri

tansko srednje sodišče znova obsodilo 
koroško Slovence —* protifašiste zaradi 
njihove borbe za svoje narodne pravice.

Dne 7. t. m. je bila v Celovcu razprava 
proti šestim slovenskim antifašistom za
radi tega, ker so 20. aprila 1947 v Svečah 
nabili na javnih mestih poleg obstoječih 
nemških še slovenske napise. Obtoženi 
so bili: Blaž Singer, tajnik Krneč, zveze 
za Slovensko Koroško, Trabe Štefka, Ko
nec Stanko, Hubert Ferčnik, Corcer An
ton in Beguš Celestin, vsi iz Sveč.

20. aprila 1947 je po prosvetni pri
reditvi večja skupina udeležencev nabi
la v Svečah slovenske napise na javne 
kraje, mod drugim napis »Ljudska šo
la«. in kažipot na postajo. Te napisne 
table so pritrdili poleg obstoječih nem
ških napisov. Ta akcija je bila sponta
no izvršena zato, ker avstrijske oblasti 
kljub neštetim zahteivam slovenskega 
prebivalstva niso nikjer izvedle dvoje
zičnosti v javnem življenju.

Obtoženi slovenski antifašisti so tudi 
pred sodiščem odločno branili pravice 
koroških Slovencev in zavračali posto
pek britanskega sodišča.

Blaž Singer je izjavil: »Smatram za po
polnoma upravičeno, da so bili izobeše
ni slovenski napisi. Napravili smo samo

Komisiji za mirovno pogodbo z Avstrijo 
na Dunaju.

Koroški Slovenci ne uživamo niti osnov
nih narodnostnih pravic. Danes je britan
sko vojaško sodišče zopet obsodilo 5 Slo
vencev — mladincev, ker so izobesili slo
venske napise v popolnoma slovenskem 
kraju, potem ko so avstrijske oblasti za
htevo po slovenskih napisih odklonile. 
Protestiramo proti tem krivicam in zahte
vamo rešitev s priključitvijo k Jugoslaviji.

POOF za Slovensko Koroško.

Medzavezniškemu nadzornemu svetu 
za Avstrijo na Dunaju.

Danes je britansko vojaško sodišče ob
sodilo 5 Slovencev — antifašistov, ker so 
izobesili slovenske napise na javnih mestih 
v popolnoma slovenskem kraju. v

v dan, si je oblikoval mrežo poverjeni
kov in dopisnikov, ki ga oskrbujejo z 
gradivom in širijo in povezavajo z mno
žicami našega naroda, ki danes vse
povsod z zanimanjem in navdušenjem se
gajo po svojem glasilu. Na drugi strani 
pa si je nakopal tudi sovraštvo vseh 
domačih in tujih reakcionarjev in 
sovražnikov naše narodnoosvobodilne 
borbe. To sovraštvo mu je samo v čast 
in je znak, da je naša pot prava in zato 
bo »Slovenski vestnik« tudi v bodoče 
ostal zvest napredni borbeni liniji 
osvobodilnega gibanja, odločen zagovor
nik pravice in resnice, da bo tako vedno

to, kar je minister Gruber izjavil v Lon
donu, da nam je zagotovljeno. Že takrat, 
takoj po izjavi ministra Gruberja, smo 
na občini vložili vlogo za napise v slo
venskem jeziku. Toda nismo dobili no
benega odgovora. Znano pa je, da je naš 
kraj slovenski. Tisti, ki so jih slovenski 
napisi razburili in ki so jih nato odstra
nili, so bili registrirani nacisti.«

Nadalje je obsodil sodišče, da se ozi
ra na razburjenje nacistov zaradi slo
venskih napisov, ne vidi pa zatiranja 
koroških Slovencev v dobi nacizma in 
danes. Dolžnost sodišča bi bila soditi 
naciste in braniti koroške Slovence —* 
antifašiste. Dejstvo, da je slovensko tablo 
odstranil Štefanor Rudolf, pripadnik SA 
od leta 1938 in registriran nacist, ki je 
lovil angleške pilote, pljuval nanje in jih 
izročal gestapu, da se prav ta nacist v 
Svečah sedaj najbolj razburja nad slo
venskimi napisi, kaže, koga ščiti krivič
ni postopek britanskega sodišča.

Podobno so izjavili tudi ostali obto
ženci. Sodnik je med drugimi vprašanji 
postavil tudi naslednje:

»Ali ljudje ne bi našli poti, če bi ne 
bilo sloven. tabel? Na to cinično vpra- 
žanje so obtoženci odgovorili odločno in 
jasno, da smatrajo slovenske napise za 
eno tistih osnovnih pravic, ki jih koro
škim Slovencem nihče ne more vzeti.

Protestiramo proti novi krivici v imenu 
vseh koroških Slovencev in zahtevamo 
svoje narodnostne pravice.

POOF za Slovensko Koroško.

Komisiji za sestavo mirovne pogodbe 
z Avstrijo na Dunaju.

Kakor že večkrat je britansko sodišče 
v Celovcu spet obsodilo več koroških Slo
vencev — protifašislov, ker so v popol
noma slovenskih krajih pritrdili na javna 
poslopja poleg nemških še slovenske napi
se. Tajnik Kmečke zveze za Slovensko Ko
roško je bil obsojen na en mesec zapora.

Izražamo svoje ogorčenje zaradi krivice 
in istočasno poudarjamo svojo zahtevo po 
čimprejšnji priključitvi Slovenske Koroške 
k Jugoslaviji.

Kmečka zveza za Slovensko Koroško.

to, kar mora biti: svetlo orožje v rokah 
ljudstva v borbi za lepšo in srečnejšo 
bodočnost. To je posebno važno v trenut
ku, ko nastopa naše ljudstvo odločilni 
juriš v borbi za priključitev. Spomenica 
POOF-a komisiji na Dunaju ponovno 
jasno izraža nezlomljivo voljo in od
ločno zahtevo slovenskega ljudstva po 
priključitvi Slovenske Koroške k FLRJ. 
.Slovenski vestnik bo skušal storiti 
vse, da bo podprl te zadnje in najvaž
nejše napore, ki stojijo pred nami in ki 
jih moramo premagati, da bomo uresni
čili naše davno, prvo in najmočnejšo 
zahtevo — življenje v svobodi.

Ferčnik Hubert, bivši interniranec in 
partizan je dobesedno dejal: »Po vsem, 
kar smo pretrpeli, mislim, da jo to naj
manj kar lahko zahtevamo.« Kot priče 
proti obtožencem so nastopili avstrijski 
orožniki in nadučitelj Waldhauser Fe
liks iz Sveč. Waldhauser se je šolal na 
račun pangermanističnega društva »Sud- 
mark«, ter je bil pristaš Maier-Kai- 
bitscha. Bil je Bahnwehr NSDAP. Pričo 
Waldhauser karakterizira dejstvo, da je 
takrat, ko jo slovensko prebivalstvo v 
Svečah pritrdilo slovenske napise v 
znak protesta za 8 dni prekinil pouk slo- 
venščine v šoli.

Vsi obtoženci so bili obsojeni na za
porne oziroma denarne kazni, Blaž Sin
ger na 1 mesec zapora, Beguš Celestin 
in Konec Stanko na 14 dni zapora, Tra
be Štefka na 100 šilingov denarne kazni, 
31aks Mirko na 6 tednov zapora, Ferč
nik in Cercer pa sta bila pridržana v za
poru do ponovne obravnave. Nove ob
sodbe slovenskih antifašistov zaradi slo
venskih napisov so povzročile zgražanje 
slovenskega prebivalstva. POOF, Kmečka 
zveza za Slovensko Koroško in Zveza 
mladine za Slovensko Koroško so po
slali protestne brzojavko meilzavezniš- 
kemu nadzornemu svetu za Avstrijo in 
komisiji za sestavo mirovne pogodbe z 
Avstrijo na Dunaju.

Medzavezniškemu nadzornemu svetu 
za Avstrijo na Dunaju.

Srednje britansko sodišče v Celovcu je 
obsodilo več koroških Slovencev — anti
fašistov zato, ker so v slovenskih krajih 
pritrdili na javna poslopja slovenske na
pise. Med njimi je bil obsojen tudi tajnik 
Kmečke zveze za Slovensko Koroško Blaž 
Singer na mesec dni zapora.

Protestiramo proti ravnanju britanske ob
lasti, ki dopušča, da nam odvzemajo naj
osnovnejše narodne pravice, predvsem pa 
uporabo slovenskega jezika v javnem živ
ljenju.

Prosimo medzavezniški kontrolni svet, 
da intervenira proti takemu krivičnemu 
ravnanju organov zasedbenih oblasti.

Kmečka zveza za Slovensko Koroško.

ZAPIRANJE SLOVENSKIH ANTIFA
ŠISTOV SE NADALJUJE

V ponedeljek je bil pred britanskim vo
jaškim sodiščem v Celovcu obsojen Ferč
nik Hubert na 10 dni zapora, ker se je 
udeležil sprevoda, ki je 10. aprila tega leta 
nabijal slovenske napise v Svečah.

GUIDO SCHMIDT OPROŠČEN
Ljudsko sodišče je oprostilo zadnjega 

Schuschniggovega zunanjega ministra G. 
Schmidta, ki je bil obtožen zaradi veleiz
daje. Obravnava je trajala nad tri me
sece. K sodbi piše list francoskih zased
benih sil: Četudi je obravnava danes for
malno končana, pred forumom zgodovine 
bo trajala dalje in vplivala tudi na na
daljnjo usodo Avstrije. Avstrija ga je 
oprostila, sodba ostalega sveta pa bo dru
gačna.

Protestne brzojavke POOF-a in Km. zveze
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Ljudstvo naj odloča
Narodni poslanec Fischer o notranji krizi

Vest ameriške agencije o razgovorih 
med predstavniki OeVP in komunističnim 

' narodnim poslancem Fischerjem je izzvala 
v Avstriji hudo notranjo krizo. Ameriška 
agčncija in tudi poznejši zagovori OeVP 
in posebno zagovor zveznega kanclerja 
poskušajo s potvorbo resnice prikazati za
devo tako, kakor da bi bil poslanec Fi
scher zaprosil za razgovore z OeVP. Na
sproti tem trditvam je podal poslanec Fi
scher po časopisju javno izjavo in je v 
torek zvečer na Dunaju na zborovanju 
pred vso javnostjo ugotovil:

,,Kaj se je dogajalo v resnici? Vodilni 
politiki OeVP so se obrnili name in me 
prosili za informativni, neoficielni raz
govor. Sedaj pa trdi OeVP v svoji iz
javi, da se ni OeVP, temveč da se posla
nec Fischer trudi že vse leto, da pride do 
družabnega sestanka z gospodom zveznim 
kanclerjem. Jaz morem tu pred javnostjo 
samo reči: meni nikakor ni za družabne 
sestanke z gospodom zveznim kanclerjem. 
Čisto osebno si znam zamisliti mnogo pri
jetnejše družabne sestanke. Neštetokrat 
sem srečal gospoda zveznega kanclerja pri 
različnih sprejemih in nikdar nisem niti 
poskušal, da bi prišel z njim v razgovor."

Poslanec Fischer je nato ugotovil, da je 
sprejel vabilo za razgovor od OeVP-jev- 
skega poslanca Kristofics - Binderja in, je 
nadaljeval:

„V tem razgovoru so gospodje od OeVP 
izredno jasno in brez prikrivanja razložili 
katastrofalni položaj, v katerem je Avstri
ja. Izjavili so mi, da nimajo premoga, 
da je premogovno stanje veliko slabše ka
kor v lanskem letu. Slikali so, da prehran- 
beno stanje ni nič manj kritično kakor v 
zadnjem letu, da od tedna do tedna ne ve
do, kako naj orhanijo celo te gladovne 
kalorije in da je treba računati s tem, da 
bo prihodnja zima še veliko hujša od lan
skoletne.

Gospodje od OeVP so izrazili tudi svoj 
resni strah, da se Avstriji bliža infla- 
c i j a. Končno so isti gospodje tudi pove
dali, da obstoja resna nevarnost, d a Av
str i j o razdelijo. Ta razgovor ni imel 
nobenih vidnih uspehov in jih tudi ni mo
gel imeti. Razgovor je bil zgolj informa
tivnega značaja."

Ko je poslanec Fischer pokazal na vzro
ke, zakaj so nekateri gospodarstveniki od 
OeVP poskušali priti iz zagate. Zavedajo 
se, da Amerikanci, Angleži in Francozi ne 
bodo stalni odjemalci avstrijske proizvod
nje, temveč da sta naravni trg za Avstrijo 
vzhod in jugovzhod. Poslanec Fischer je 
poudaril, da se ravno v teh razgovorih vi
di resnična moč KPOe, ki je med ljud
stvom že mnogo, mnogo močnejša, kakor 
to odgovarja njenemu zastopstvu v parla
mentu. Spregovoril je o hujskaški vesti 
„Wiener Kurierja” in, nadaljeval:

„Tu nastane resno vprašanje: Če v Av
striji ni več mogoče, da pri sestanku sa
mo štirih odgovornih politikov ne bi bilo 
nevarnosti, da je med njimi pooblaščenec 
ameriških agentov, če ni več gotovosti, da 
je mogoče voditi med Avstrijci avstrijski 
razgovor o avstrijskih vprašanjih, potem 
so stvari vsekakor zelo vznemirljive.

Jaz sem si takoj stavil vprašanje:
Kdo je onemogočil poskus avstrijske le- 

šitve? Zakaj so se avstrijski pogajalci vr
nili brez državne pogodbe? Na 
konferenci svoje stranke je vicekancler 
Scharf dolžil zunanjega ministra Gruberja 
in ministra Kraussa, da bi bila kmalu pod
pisala pogodbo in je morala v zadnjem 
trenutku priskočiti Amerika, torej da so 
avstrijski ministri uganjali premalo ame
riške politike. Na to je odgovoril Gruber, 
da so Avstrijci preprečili pogodbo in to 
izjavo so bolj ali manj potrdili zvezni kan
cler, deželni glavar iz Nižje Avstrije in 
OeVP-poslanec Ludwig, končno pa je iz
javil Gruber pred vso javnostjo: „Nam
se nikakor ne mudi z. državno pogodbo, mi 
hočemo s časom kalkulirati.” Redkokdaj 
sem slišal bolj pustolovsko besedo.

Veliki lahko čakajo tudi več let, av
strijsko ljudstvo pa je silo čakanja na dr
žavno pogodbo.

Hrepenimo po dnevu, ko ne bo stal no
ben tuj vojak več na naši zemlji, ko ne 
bodo več blazne cone delile našo majhno 
deželo, ko ne bodo več nastopala tuja voja
ška policija in tuja vojaška sodišča proti 
Avstrijcem. V tem položaju izjava, „da

hočemo s časom kalkulirati" nima nič več 
opraviti z avstrijsko politiko, to je udarec 
proti koristim Avstrije.

Povsem jasno pa je, da gre predvsem 
enemu politiku v Avstriji osebno za to, 
da v Avstriji ne pride do spremembe zu
nanje politike. Vsa premišljevanja vodijo 
do zaključka: samo e n mož more biti ob
veščevalec ameriških agentov, samo e n 
mož tvorec teh lažnivih vesti: zunanji mi
nister dr. Gruber. Takšnega političnega 
pustolovca ni mogoče trpeti v ministrstvu 
v Avstriji, treba ga je odstraniti.

Zahtevam tukaj in bom zahteval, da po
stavijo parlamentarni preiskovalni odbor, 
ki naj ga izvoli zbornica, z vsemi poobla
stili sodišča, da vse udeležence zasliši pod 
prisego in jaz sem prepričan, da bo tak 
preiskovalni odbor lahko ugotovil, kdo je 
bil ta pustolovski junak- Tak preiskovalni 
odbor bi moral ugotoviti, kaj se je v res
nici govorilo pri ‘teh zasebnih pogovorih. 
Bilo bi potrebno, da se to ugotovi in ugo- 
vitev preiskave ljudstvu pove.

Socialistična stranka nas — komuniste 
— dolži, da smo se umazano pogajali.

Pogajajte se enkrat tako umazano, kakor 
sem se jaz umazano pogajal! Pogajajte se 
enkrat tako umazano, da zahtevate odstop 
vlade, nove volitve! To je bila vsebina 
mojih informativnih razgovorov in mislim, 
da bi bili s takšnim umazanim pogajanjem 
socialistične stranke z OeVP zadovoljni vsi 
delavci. Tako umazano pogajanje bi mi 
komunisti brez pridržka podpirali. Imam 
pa vtis, da ne bo prišlo do takega uma
zanega pogajanja) ampak do resnično uma
zanega pogajanja za kulisami.

Vidimo prej ko slej samo e n izhod: 
da se obrnemo na ljudstvo, da vprašamo 
ljudstvo, da vzbudimo silne moči ljudstva. 
Ljudstvo naj odloča, kako naj se nadalju
je v Avstriji, ljudstvo naj voli in iz voli
tev naj izide parlament, nova vlada deja
nja, dela, skupnega delovanja! Hočemo 
pravo, resnično sodelovanje vseh demokra
tov, vseh aktivnih Avstrijcev, ki hočejo 
obnovo!"

Po apelu na socialiste in demokratične 
sile v OeVP je končal: „So stranke in raz
lična gledanja, a nad vsem mora stati eno:
enotnost ljudstva in Avstrije.”

Predsednik madžarske vlade 
o državnem položaju

Novi predsednik madžarske vlade Lajos 
Dinnyes je imel pred dnevi tiskovno kon
ferenco za madžarske in inozemske novi
narje. Dinnyes je naglasil, da je inozem
ski tisk prinašal v zadnjem času najbolj 
neverjetna poročila o dozdevnih nemirih v 
Madžarski in o dozdevnem komunističnem 
prevratu.

„Vi vsi,” je dejal predsednik vlade, po
znate vsa ta lažna poročila, ki govorijo o 
pouličnih borbah v Budimpešti, državljan
ski vojni in drugih fantastičnih stvareh. 
Lahko ugotovimo, da so vest o preosnovi 
vlade sprejeli povsod v miru in redu in 
da je ljudstvo bilo nezadovoljno, ker je 
izvedelo, da sta predsednik vlade in pred
sednik skupščine pobegnila."

Dinnyes je odgovoril tudi na vprašanja, 
ki so mu jih stavili novinarji. Na vpraša
nje dopisnika „New York Times", zakaj je 
Ferenc Nagy okrivljen, kot zarotnik, je 
predsednik poročal o diktatorskem pona
šanju Ferenca fvlagya v stranki m^tlih po
sestnikov. „Ko je postal vodja stranke in 
predsednik vlade, si je prisvojil vso ob-

Položaj v
l^orba, ki se danes vodi v Franciji med 
lami demokracije in silami reakcije, je 
istala zaradi stalnih spletk svetovne 
mkcijo, ki skuša uničiti mir in vsiliti 
ojo voljo vsemu svetu.
Preosnova Ramadierove vlade je do- 
tzala, da je notranje politični položaj 
Franciji vedno težavnejši in da se je 
ičelo novo obdobje boja med demokra- 
jo in reakcijo, nova ofenziva proti de- 
vskemu razredu, proti interesom ljud- 
va. Komunistični ministri so bili izklju- 
•ni iz vlade. To je predvsem delo vo
tel je v desnega klila francoske sociali- 
ične stranke. S tem so dokazali, da bo
ljo razbiti enotnost demokratičnih sil, 
i hočejo oslabiti postojanke delavskega 
izreda v boju zoper reakcijo. Tako je 
idi londonski »Times« že vnaprej na- 
>vedal, ko je pisal, da bodo socialisti 
risiljeni delati sporazume, ki jih bodo 
spravili nepriljubljene. Z drugimi be- 
'dami pomeni, du bo novi kurz vlade, 
i jo vodijo socialisti, delal proti Ijud- 
ci volji.
V trenutku, ko bi bila potrebna utrdi- 

:v vseh demokratičnih sil, so voditelji 
esnega krila socialistov prešli na stran 
ank in trustov in voljno delaje v prid 
»t ran je in zunanje reakcije. Kapatali- 
i so to tudi pričakovali. Nedavno je 
a riški dopisnik ameriške agencije 
ssociated Press poročal, da bodo ZDA 
omagale Franciji, če bo imela vlado, 
kateri ne bo komunistov.
Ameriški kapital skuša tudi v Fran

ih skrivati svoio ofenzivo za še zasta-

last. Končno je bil popolnoma nedostopen. 
S skrbjo smo gledali, kako vodstvo naše 
stranke nepravilno ravna. Neprenehoma se 
je borilo znotraj koalicije, ne da bi po
znalo položaj v deželi, ne da bi spoznalo 
interese države,- niti stranke, niti dežele 
ni vodilo tako, kakor bi moralo. V stranki 
sta bili dejansko dve struji. Ena, ki je bila 
za koalicijo, je zastopala interese kmetov.. 
Druga, kateri na čelu so stali Tibor Man, 
Kalman Salata in Pal Jazko, ki so bili v 
resnici voditelji stranke, pa je vodila zelo 
pustolovsko politiko. Kar pa se je v naši 
stranki dogodilo, to sa je videlo že zdav
naj vnaprej."

Dopisnik švicarskega lista je vprašal, ali 
predsednik vlade misli, da bodo po obvla
danju politične krize potrebne nove volit
ve v narodno skupščino.

Dinnyes je odgovoril, da iz notranje po
litičnih in zunanje političnih vzrokov sma
tra nove volitve za potrebne, ker glavno 
načelo demokracije je, da ugotovi mišlje
nje ljudstva.

Franciji
relim geslom .'borbe proti komunizmu«. 
Dejansko pa gre ta borba proti življen- 
skim interesom francoskega ljudstva, 
proti njegovim demokratičnim pridobit
vam. Kapitalisti vedo, da ne bodo nič 
dosegli, dokler ne bodo zadušili demo
kracije. Zaradi tega ponujajo svojo po
moč samo pod raznimi pogoji.

Francija se bori z velikimi gospodar
skimi težavami, s krizo prehrane, z ob
novo gospodarstva, s stabilizacijo valute 
itd. Ameriški tisk pa je odkrito pisal, da 
ameriška pomoč Franciji nima ničesar 
skupnega z obnovo francoskega gospo
darstva na demokratični podlagi. Ameri
ški kapital upa, da se bodo dale gospo
darske težave v Franciji izrabiti za okre
pitev njegovih postojank v francoskimi 
gospodarstvu. Želi, da izloči francoske 
tekmece in da ameriško blago dobi pro
sto pot na francoskem tržišču.

Toda vsi ti poskusi moraje dovesti do 
enotnosti vseh francoskih demokratič
nih sil. Brez dvoma bo francoski narod 
v stanu, da bo svoje dosedanje prido
bitve ubranil — kljub vsem naporom no
tranje in zunanje reakcije in kljub izdaji 
voditeljev desnega krila socialistične 
stranke. Dogodki zadnjih dni, odločnost 
in discipliniranost delavcev, so to doka
zali..................... .............. ............................. *******

Ameriški radijski komentator Steel je v 
govoru, ki ga je imel v radiu New York, 
dejal, da je danes Amerika zaradi svoje 
zunanje politike „najbolj osovražena de
žela na svetu".

Proglas komunistične 
partije Italije

Spričo glasovanja o vprašanju zaupnic® 
De Gasperijevi vladi obstaja trden blo 
levičarskih strank s Komunistično partij0 
in socialistično stranko na čelu, ki se b° 
uprl izglasovanju zaupnice. Blok levič®r' 
skih strank postavlja opozicijsko stališče 
na dejstvo, da De Gasperi prezira rezultat® 
volitev 2., junija preteklega leta, ko so 1®' 
vičarske stranke dobile več glasov kako 
krščansko demokratska stranka.

Pred glasovanjem o vprašanju zaupni®® 
vladi mora De Gasperi predložiti svoj f,r 
nančni in gospodarski program. De Gaspe 
ri je postavil v prvj načrt dobivanje kre 
ditov iz inozemstva in smatra, da nudi nj® 
gova vlada za to najboljše jamstvo. Nj®' 
gov program podpirajo monarhisti in q°a' 
lunquisti.

Komunistična partija Italije je izdal® 
proglas, v katerem poziva obe krili soda 
lislične stranke, da se združita s komunist' 
proti De Gasperijevi vladi. Proglas in18 
šest točk, v katerih se ugotavlja:

1. da je De Gasperi izzval zadnjo kriz° 
brez kakršnega koli stvarnega razloga 
proti koristim države in s tem pokazal, da 
so krščanski demokrati kapitulirali Pre 
domačimi bogataškimi skupinami in in°) 
zemskimi reakcionarji,- 2. da je De GaspeI1 
z izključitvijo komunistov in socialistov 
vlade pogazil odločitev ljudstva, ki je bil® 
izražena v juniju lanskega letaj 3. da b°' 
čejo kapitalisti in reakcionarji sodelovanj® 
vlade, ki bi pomenila korak nazaj, posku®
vrnitve na stara pravila konservativcev, 
kar so z največjim navdušenjem pozdra
vile vse bogataške reakcionarne skupini 
vsi ostanki tistih, ki si želijo fašistične h' 
rani je; 4. da želi domača in mednarodna 
reakcija odstraniti komuniste iz vlade, °8 
bi ločila delavski razred od drugih demo
kratičnih in republikanskih sil in da bi n® 
ta način razbila in preprečila utrditev ® 
napredek demokracije in pripravila vrni
tev režima tiranije na oblast; 5. komuni*11 
bodo nadaljevali borbo za svoj položaj v 
vladi in povabili ne samo levo, ampak N' 
di desno krilo socialistov, da se jim Pr*' 
ključi v tej borbi; 6. komunisti moraj® 
omogočiti nove zmage demokracije. <f“

Komunisti — pravi proglas — bodo od' 
govorili na poskus izoliranja Komunistič
ne partije s še bolj učinkovito akcijo z8 
uresničenje svojega programa — žara® 
rešitve italijanskega naroda, zaradi zag°" 
tovitve neodvisnosti države, zaradi utrdil' 
ve svobodo in demokratičnega ter republi
škega režima.

Diobne novice
Prvi po petletnem gospodarskem načrtj1

predvideni železobetonski most so preda 
prometu v Ljudski republiki Črni gori. * 
most je dolg 96 metrov in so ga zgrad1 
deset dni pred določenim rokom.

Na kmetijski poskusni postaji v OsiJek^ 
so vzgojili novo vrsto pšenice. Strokov ^ 
komisija zveznega ministrstva za kmet'} 

stvo in gozdarstvo je ugotovila, da daj 
nova vrsta pšenice mnogo večji pridele

V Jugoslaviji bodo letos med števila*11^ 
stavbnimi deli zgradili tudi delavsko na®0, 
lje za delavstvo, ki je -zaposleno v tova/0. 
vagonov v Slavonskem Brodu. Sezidali
do 35 enonadstropnih hiš s 175 stanovanj^ 
Razen tega naselja bodo v tem kraju 
dili tudi tri večje dvonadstropne stanova 
ske hiše.

Letos so na področju Ljudske repuh* ^ 
Hrvalske posejali dvakrat več sladkor 
pese kot lani. Peso bodo predelovali v 
velikih sladkornih tvornicah v Osije ^ 
Branjinem vrhu in v novo zgrajeni 1 .
niti v Županji. Tovarne že čistijo 'n P 
pravljajo naprave za delo ter jih osk 
jejo s potrebnimi količinami premoga 
ostalim pogonskim materialom.,

V slovenskih kinematografih so Pre^V]d 
jali novo številko filmskega obzornik®' 
jo je izdelal ..Triglav film". Obzorni
v celoti posvečen Slovenski Koroški- ^ 
del kaže koroško razstavo, ki je bila Pf 
tedni odprta v Ljubljani, drugi pevski g 
„Matija Verdnik", ki je obhodil s kor,,i»iuuju v CIUUlRi r Ki JC jjjtf

pesmijo skoraj vso Jugoslavijo, tretj , 

nifestacije za priključitev Koroške 
žci, zadnji pa nekatere prizore jz Z'' 
uprizoritve ,,Miklove Zale" v mariboi
narodnem gledališču.



Odgovor narodnim škodljivcem, izdajalcem
in njihovim pokroviteljem

Dne 2. junija 1.1. je monsignor Valen- 
Podgorc poslal predsedniku POOF-a 

r> Petku pismo, ki ga v odlomkih ob
ijamo:

>Dr. Petek, zdravnik, Velikovec. Ko 
ste vi vedno zavzemali v koroškem sio
nskem gibanju vo<iilno mesto, čutim 

obvezanega informirati vas o stanju 
Mohorjeve družbe in o načrtu, po kate- 
refa hočemo postopati.

Družbo hočemo poživiti in ne smele 
Mueriti, da vas ne vabimo k aktivnemu 

^delovanju, ker ste preveč zapleten v 
javnosti v novem gibanju, ki ga mi 
moremo odobravati, če nas višja sila 

P°rino na jug, bomo pač tam. Sami pa v 
£°iaunizmtt ne moremo videti bodočnosti.

, Družba je Pia Unio krške škofije, ki 
j®a namen pospeševati slovensko kato- 
hsko književnost z vsemi sredstvi. To 
*jai ostane. Nekaj drugega je tisk in re- 
^nkcija, ko se mora izdajati tudi politič- 
5* list. Ustanoviti hočemo zraven družbe 
Dpografično zadrugo, ki prevzame teh
nični in uredniški del, ki voli na občnih 
Oborih svoje funkcionarje. Zadruga slo- 

na deležih, s katerimi se udeleži tu- 
? stara Mohorjeva družba in ves dobi- 
Cek naj pride v prid osobju.
. Svetuje se mi tudi ne napravljati 
^stne tiskarne, marveč napraviti pakt s 
*arintijo in tiskati tam. Za dan 19. ju- 
bija sein že sklical ustanovni zbor Tipo- 
Ih^fične zadruge, ki je pa popolnoma 
Pi'osta in se Mohorjeve družbe ne do- 
j^ne, samo zunanje tehnično in poli- 
‘icno delo, tista prevzame. V vsem tem 
vidim neki napredek, pa se zavedam, da 

bo vsem po volji. Morebiti prevdarite 
s‘Var in mi v imenu koroških Slovencev 
sPoročite svoje misli in načrte.

Odličnim spoštovanjem’
x Valentin Podgorc (1. r.)

. Kljub nekaterim dobro poznanim oko
nčinam, zaradi katerih pisanju mon- 

Sl0t°ra Val. Podgorca ne bi bilo treba 
Popisovati kakega posebnega pomena 
tiroma resnosti, je le potrebno, da si 
gledamo to pismo pobliže. Odkriva nam 
phireč poleg njegovih osebnih nazorov 

mišlenje onega kroga ljudi, ki so 
nNi. v gdu. Podgorcu zunanjo firmo za 
av°je delovanje in nam osvetljuje name- 
®e> ki jih imajo ti sovražniki naše borbe 
^ izdajalsko početje v bodočnosti.

Da g. Podgorc ne odobrava »novega 
1‘bnnja, v katero je »Napleten« tudi dr. 
veiek kot predsednik POOF-a, nas ne 

G. Podgorc je že ob plebiscitu 
jbgral dvomljivo vlogo. Vidi se, da mu .... ......... .. —
v tudi zdaj neprijetna že sama misel, narno oporišče za delovanje proti novi 

bi nas utegnile »višje sile poriniti na Jueoslaviii. Pra 
Tudi to da gospod Podgorc odkla- 

la novo Jugoslavijo v duhu Gobbelsove 
Pfopagande kot »komunistično nevar- 
„°st«, nas ne čudi, saj vemo, da je bil 
rfPod Podgorc proti Jugoslaviji že 
akrat’ ko so še v njej vladali kralji in 

ostala posvetna in cerkevna gospo- 
’ ker je njegov ideal ostala habsbur- 

a monarhija.
V|Ub tem pismu se še spominjamo na 
r monsignora Podgorca, ko je kot 
dri*t?.Sar slovenske zadruge, postavljen 

‘Jcscha, poskusil vse, da bi preprečil 
‘r°oitev zadrug obstoječemu slovenske- 
nu ^družinskemu odboru in postane 
k m lasno, zakaj so mu pisci »Koroške 
Jonikec zapeli 'toliko hvale in zakaj je 
ha£?mevala tudi v avstrijskem reakcio- 
. mhem tisku. Popolnoma očitno je, da 

^onsignor Podgorc — bolj ali manj 
CVestno — orodje v rokah sovražnikov 
Vse Uih Slovencev, nove Jugoslavije in 
^a napredka sploh.

■ ato ni težko ugotoviti, odkod je pn-

vanja. Najti za slovensko belogardi
stično emigracijo novo streho in novo 
možnost udejstvovanja v javnem življe
nju, to je stvar, v kateri so se popolno
ma sporazumeli angleški, avstrijski in 
slovenski ^reakcionarni krogi. Tako se 
je porodila zamisel, naj bi postala nova 
firma za pisce »Koroške Kronike« (ali 
njane naslednice) »Tiskovna zadruga« 
pod vodstvom vojnega zločinca dr. Lud
vika Puscha. To naj bi bilo uresničenje 
načrtov slovenske belogradistične emi
gracije, inž. Janeza Ložarja in drugih 
slovenskih izdajalcev. Tej zamisli sta na
klonjena po izjavi gda. Podgorca tudi 
krški ordinariat in deželni glavar. Že 
ta nenavadna naklonjenost avstrijskih 
krogov, ki sicer tako trdovratno zavra
čajo vsako utemeljeno zahtevo koroških 
Slovencev, dokazuje, da je ideja gda. 
Podgorca ali bolje rečeno njihovih pri- 
šepetovalcev samo voda na mlin sovraž
nikom naše osvobodilne borbe.

Mnogokrat je že prišlo do izraza pri
zadevanje angleških in avstrijskih re
akcionarnih krogov, da izvršijo na Koro
škem to, kar bi najbolj gotovo in za vse
lej preprečilo združitev koroških Slo
vencev z brati v Jugoslaviji, namreč to, 
da nas idejno odtrgajo od nove Jugo
slavije. V ta namen so se širile vse mo
goče klevete o državi onstran Karavank. 
Lažna propaganda naj bi ostrašila koro
ške Slovence, izmišljotine o preganja
nju cerkve in drugih »strahotah«, ki jih 
je še nedavno na svojih zborovanjih po
greval n. pr. minister Schumy, naj bi 
zadušile naravne simpatije koroških Slo
vencev do svoje domovine. Kot enega 
najbolj zahrbtnih sredstev pa so se 
sovražniki novo Jugoslavije poslužili na 
Koroškem fašističnih emigrantov, pro
padlih eksistenc, ki naj bi s svojo mržnjo 
do nove Jugoslavije zastrupili tudi ko
roške Slovence. Zato sedijo v »Koroški 
kroniki« in pri celovškem radiju faši
stični emigranti iz Jugoslavije, zato še 
vedno službuje kot kaplan v Škocjanu 
vojni zločinec Lavrih, zato je nastavil 
celovški ordinariat za dušne pastirje-še 
druge emigrante iz Jugoslavije. Spričo 
dejstva, da so širokogrudne amnestije ju
goslovanske vlade omogočile vrnitev v 
domovino vsakomur, je razutnljivo, da 
vztrajajo v emigraciji samo najbolj zagri
zeni in z najtežjo krivdo obremenjeni 
elementi. Prav te izrodke hoče medna
rodna in avstrijska reakcija izkoristiti na 
Koroškem, da bi koroške Slovmce 
idejno odtujila od bratov v svobodni do
movini in da bi si tu ustvarila reakeio-

Sla „ _______„
tQt,J*.°sP°du Podgorcu iniciativa, da »re- 
v, . | a'» Mohorjevo družbo in jo poveže 
n^e.vrste »tiskovno zadrugo«, ki bi 
(priučila tudi tiskanje političnega lista. 
t}tjS0bno poglavje bi bilo treba posve- 
SoJPrašanju, odkod sploh gdu. Pod- 

Pooblastilo za mahinacije z imo- 
Ni’ i je slovenska narodna last!) 

težko uganiti, da kumuje zamisli 
kr08J’ fodgorca predvsem emigrantski 
vQA koroške Kronike«, pod idejnim 
Siru, v?m gda- Sharpa. Bliža se čas, ko 
bo v“vbritanske informativne službe ne 
SiO; ^ogla ščititi jugoslovanskih emi- 

v ha Koroškem in njihovega delo

Jugoslaviji. Prav isti namen hočejo do
seči s svojo zlagano naklonjenostjo tisti 
ljudje, ki nam izkazujejo skromne drob
ce naših pravic, zato da bi kot dobrot
niki in prijatelji postali gospodarji vse 
naše usode.

OF je vedno upoštevala vse to in je 
zato dosledno opozarjala in še vedno 
znova opozarja, da v naši borbi za re
šitev Slovenske Koroške ne more in ne 
sme biti v teh vprašanjih nikakih kom
promisov. Kdor koli iskreno ue doživlja 
borbe za združitev koroških Slovencev z 
vsemi jugoslovanskimi brati, kdor koli 
v novi Jugoslaviji ne vidi svoje domovi
ne, prerojene v težki borbi za svobodo 
pod modrim Titovim vodstvom, ta je iz
dajalec slovenskega naroda in ni vreden 
rešitve. Kdor koli danes sredi borbe za 
priključitev, ko jo koroško vprašanje še 
vedno odprto in se bližajo najodločil- 
nejši trenutki našega boja, špekulira na 
dve strani, ne zasluži svobode. Kdor ko
li ruši enotnost vseh zavednih koroških 
Slovencev, skovano v OF, ali se iz le 
borbene narodne skupnosti pod ka
kršnim koli izgovorom izdvaja, je narod
ni škodljivec. Kdor koli se ne bori pro
ti klevetam o novi Jugoslaviji in njene
mu razvoju, popušča največji nevarnosti 
za obstanek in rešitev koroških Sloven
cev, ki jo moramo videti v idejni od
tujitvi (Mi svobodnih jugoslovanskih bra
tov. Kdor koli naseda zločinskim name
nom mednarodnih reakcionarjev, ki bi 
nas hoteli pahniti v naročje temnim si
lam svetovne reakcije in porabiti v svo
jih mednarodnih spletkah tako, da nam 
v zameno ponujajo drobtinice od tega, 
kar je itak naša pravica, ki si jo mora

mo priboriti v celoti, ta koplje grob uso
di slovenskega naroda na Koroškem.

Iz vseli teh razlogov odklanjamo in 
obsojamo pismo gospoda msgr. Podgor
ca in spletke, ki se skrivajo za njim. Od
klanjamo in obsojamo prizadevanje, da 
bi slovensko kulturno življenje na Ko
roškem prišlo v domeno vojnih zločincev 
in fašističnih emigrantov iz Jugoslavije 
pod pokroviteljstvom eksponentov av
strijske in mednarodne reakcije. Prav 
tako odločno obsojamo dejstvo, da hočejo 
za te proti osvobodilni borbi koroških 
Slovencev naperjene naklepe uporabiti 
Mohorjevo družbo in imovino, ki je na
rodna last in ki bo kot laka morala slu
žiti koristim slovenskega naroda, ne pa 
njegovim škodljivcem. Omenjamo še to. 
Kljub žaljivemu tonu pisma in njegove

mu ozadju je predsednik POOF-a dr. 
Petek obiskal pisca, da ga opozori na 
nevarnost njegovega gledanja in po
četja.

Dobil je popolnoma negativen odgo
vor, ki je samo potrdil naše zgornje ugo
tovitve.

Zgodovina bo sodila tiste, ki so v 
usodnih trenutkih izdali iu ki še danes 
izdajajo hote ali nehote svoj narod. Ko
roški Slovenci imamo danes pred seboj 
predvsem eno misel in nalogo: Borimo 
se za priključitev k novi. Titovi Jugo
slaviji, v kateri vidimo svojo edino re
šitev in srečno bodočnost. V tej borbi 
smo doprinesli že ogromne žrtve. Svo
bodoljubni duh našega boja ne bo več 
ugasnil, dokler ne bo poslednja ped slo
venske zemlje dokončno osvobojena. 
Razvoj te borlie pa bo razkrinkal i« 
potejptal vse narodne škodljivce in izda
jalce, ker je pot k zmagi in svobodi sa
mo ena —> skupaj z jugoslovanskimi na
rodi in z vsemi resnično naprednimi si
lami sveta!

Kako dolgo bo še vojni zločinec 
Lavrih kaplan v Skocijanu ?

Odkritje, kdo se v resnici skriva za ose
bo kaplana .Janežiča, je med našim ljud
stvom izzvalo razumljivo ogorčenje. Vse 
verno ljudstvo je pričakovalo, da bo ško
fijski ordinariat takoj odpoklical človeka, 
ki ga preteklost tako težko obremenjuje. 
Vendar kaplan Janežič do danes nemoteno 
naprej hujska, se dela svetniškega muče
nika in žali najsvetejša čustva slovenskega 
ljudstva.

Škofijstvo samo ugotavlja v svoji „urad- 
ni razlagi" št. 8 a od 12, marca 1947, da 
so domobranci, da bi „pod nemškim vod
stvom” branili vero in narod proti „komu- 
nizmu partizanov”, pripeljali s seboj celo 
svoje dušne pastirje iz Ljubljane. Tedaj je 
škofijski ordinariat baje radi tega, da pre
preči ,.razdor med verniki” in olajša nem
škim duhovnikom delovanje na Gorenj
skem, v sporazumu z ljubljanskim ordina
riatom omejil delokrog teh belogardistič
nih duhovnikov na vojaško dušnopastir- 
stvo pri domobrancih. Danes pa škofijske
mu ordinariatu ni mar niti za razdor med 
verniki, niti mu niso pri srcu domači slo
venski duhovniki, ki jim kolaboracionislič- 
ni belogardistični duhovniki s svojim vsi
ljevanjem in s svojo lažnivo propagando 
ovirajo že tako težavno delo. Zato se naše 
ljudstvo kljub dolgemu zagovoru ordina
riata in kljub vsej lastni hvali, češ kako se 
je škofijstvo prizadevalo, da zaščiti slo
vensko ljudstvo pred preganjanjem naciz
ma, ne more ubraniti vtisa, da odločilni 
gospodje v celovškem ordinariatu prej ko 
slej vestno opravljajo nalogo germaniza- 
torjev. Prej so belogardističnim duhovni
kom na Gorenjskem prepovedali delovanje 
samo zato, da so nemški duhovniki laže po- 
nemčevali, danes pa nastavljajo iste belo
gardistične duhovnike zato, da bi odvrnili 
slovensko ljudstvo na Koroškem od njego
ve pravične zahteve po priključitvi k Ti
tovi Jugoslaviji. Po vsej pravici ugotavlja 
zato spomenica, ki so jo slovenski verniki 
velikovškega okraja predali škofijskemu 
ordinariatu, med drugim:

„Ob tej priložnosti izražamo še prav po
sebno naše nezadovoljstvo in ogorčenje 
zaradi tega, ker krški knezoškofijski ordi
nariat svojčas ni branil naših domačih slo
venskih duhovnikov, ki jih ljudstvo spo
štuje. S slovenskega ozemlja jih je bilo 
okrog 60 pregnanih v nemški rajh, v nem
ške župnije ali pa so bili internirani v raz
ličnih gestapovskih taboriščih, kjer jih je 
mnogo podleglo mučenju. Ko so se po ka
pitulaciji Nemčije vračali slovenski duhov
niki na svoje župnije, so mnogi imeli te
žave in neprijetnosti. Tudi v tem primeru 
ni knezoškofijski ordinariat pokazal naklo
njenosti, ki bi jo bilo pričakovati po toli
kih letih trpljenja in preganjanja.

Nasprotno pa moramo danes ugotoviti, 
da se uudi vsa pomoč in podpora tistim 
duhovnikom, ki so zapustili svoje fare in 
svoje vernike v Federativni ljudski repu
bliki Jugoslaviji in ubežali pred roko pra
vice na Koroško. Prepričani smo, da to ni 
v skladu s cerkvenimi predpisi. Vsak dan 
vidimo, da se vračajo v Jugoslavijo celo 
ljudje, ki so zaradi sodelovanja z nemški
mi in italijanskimi fašisti svojčas — prav 
tako kot duhovniki emigranti — ubežali na 
Koroško. Vsi upoštevajo amnestijo jugo

slovanske vlade in nimajo več strahu. Ne 
upajo pa si nazaj nekateri duhovniki.

Z ogorčenjem ugotavljamo, da deluje 
vojni zločinec Lavrih — Janežič še vedno 
kot kaplan v Škocjanu v Podjuni. Tako kot 
Lavrih — Janežič pa so še drugi. Vsi ti ši
rijo močno propagando po svojih župnijah, 
delajo razdor med ljudmi in obrekujejo na
šo matično državo PLR Jugoslavijo.

V interesu slovenskih vernikov odločno 
zahtevamo, da krško knezoškofijstvo pre
neha s ščitenjem vojnih zločincev, da ta
koj odpusti in prepove bivanje inozemskih 
fašistov na slovenskih župnijah, kakor so 
duhovniki, organisti in gospodinje. Le tako 
bo slovensko ljudstvo našega okraja pre
pričano, da se krivice in zapostavljanje slo
venskega ljudstva ne nadaljujejo, kakor se 
je to do sedaj vedno dogajalo.”
♦0*»«+»0000MMM«O0M0MO»00000»00M»*O»»M»»»0»»»»»OM4o»»

Slovensko ljudstvo komisiji 
na Dunaju

Iz vseh krajev Slovenske Koroške po
šilja naše ljudstvo ob vsaki priložnosti, 
brzojavke in spomenice komisiji za av
strijsko mirovno pogodbo na Dunaju, v 
katerih zahteva priključitev k FLRJ.

Tako se glasi brzojavka antifašistične
ga prebivalstva iz Št. Vida v Podjuni:

»Antifašisti, zbrani na tekmi koscev v 
Pogrčah pri št. Vidu v Podjuni dne 8. 6. 
1947, zahtevamo pravično rešitev koro
škega vprašanja, to je priključitev k 
FLR Jugoslaviji.

Prebivalci iz Velinje vasi pri Bilčovsu 
izjavljajo:

»Dovolj je zatiranja in trpljenji na 
našem ozemlju. Prepričani smo, da boste' 
pravično refeili še odprta vprašanja av
strijske pogodbe. Slovenska Koroška 
mora biti priključena k Titovi Jugosla
viji. To zahtevamo s svojega sestanka 
dne 7. 6. 1947.«

Kratka, a odločna je zahteva 400 Slo
vencev, ki so jo poslali s kulturne pri
reditve v Šmihelu pri Pliberku.

»Slovensko prebivalstvo Šmihela pri 
Pliberku odločno zahteva, da se Sloven
ska Koroška priključi k Jugoslaviji.«

Obirčani pa se sklicujejo na svoje za
sluge v borbi proti nacizmu:

»Dve leti po končani vojni proti Hit
lerjevemu fašizmu koroški Slovenci še 
vedno ne uživajo tistih pravic, ki .srn« 
si jih priborili v skupni borbi z brat
skimi narodi Jugoslavije na strani zavez
nikov. Naša dolina je dala sama 38 par
tizanov, od katerih je 8 dalo svoja mla
da življenja za osvoboditev koroških Slo
vencev. Zaradi protifašističnega delova
nja so bili izseljeni in zaprti najbolj za
vedni in pošteni protifašisti in mnogo od 
njih jih je v raznih koncentracijskih ta
boriščih umrlo nasilne smrti.

Koroški Slovenci se zavedamo svojih 
žrtev, zavedamo pa se tudi, da je upra
vičena naša zahteva po priključitvi k 
matični državi LR Sloveniji.

Priključiteiv Slovenske Koroške je do
prinos k ustvarjanju trajnega demokra
tičnega miru v svetu, zato soglasno za
htevamo, da se Slovenska Koroška pri
ključi k FLRJ.«

(
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N A PR E J

£c>eto dni je minilo, odkar je veselo 
završalo po vsej Slovenski Koroški — od 
Zilje do Podjune in čez Gosposvetsko 
polje pa tja do Djekš — ko je naše ljud
stvo prvič obiskal »Slovenski vestnik«.

Izseljenci, preganjanci, bivši partiza
ni in vse pošteno slovensko ljudstvo, ki 
kljub stoletnemu zatiranju niso pozabi
li, da jim je tekla slovenska zibel, so za
čutili v svojem glasilu močno oporo in 
vzpodbudo za nadaljnje napore v svoji 
pravični borbi.

Ne gre naklada lista v milijone. Ne! 
Samo v tisoče! Tudi slovenski narod ne 
gre v milijone, vendar je v preteklosti 
in sedanjosti dostikrat pokazal, da je 
močan, da se zna boriti za svoje pravice.

Tudi ga ne bere zaspana gospoda. 
Kmet z žuljavimi rokami ga preklada 
nežno in rahlo kot svojo rodno zemljo. 
J? uiega si razgleduje po važnih dogod
kih, iz njega si ustvarja pravo sliko res
nice. In ko bere »Vestnik«, večkrat za
momlja: »Tako se bo tudi zgodilo kot 
tukaj piše!« — Potem bo tudi njemu za
sijala zlata svoboda; v mislih gleda svoje 
sinove in vnučke, ko se šolajo v sloven
skih šolah, ko se razvijajo v svobodni 
domovini... potem bo tudi on laže za
tisnil trudne oči...

Z vsakim časopisom je veliko dela, 
tudi z našim.

Nekaj suhoparnih, vendar zanimivih 
številk naj v primerjavi pojasni približ
no tehnično delo v preteklem letu:

Vzemimo za podlago 60 izišlih številk 
našega glasila. Nekaj nao 30 številk je 
izšlo na 8 straneh, v drugem letniku pa 
prav toliko na 8 in toliko na 4 straneh, 
tako da lahko računamo povprečje 10 
strani za vsako številko. To se pravi, da 
je bilo postavljenih in stiskanih 600 
strani. Vsaka stran ima 4 stolpce, to je: 
vsaka številka jih ima 40 in za 60 šte
vilk 2400 stolpcev. V vsakem stolpcu je 
približno 100 vrst, kar znese za eno šte

vilko 4000 vrst in v skupnem računu
240.000 vrst. V vsako vrstico gre približ
no 40 črk, v en stolpec 4000 črk, v eno 
številko 160.000 in v šestdeset številk
9.600.000 črk. Če vzamemo povprečno 
5 črk za eno besedo, bi to pomenilo, da 
je bilo tiskanih skoraj 2 milijona besed.

Koliko knjig bi iz tolikih besed na
stalo? Če bi vzeli obliko knjige, na ka
tere stran gre 32 tiskanih vrst in v vsaki 
po 60 črk, bi to zneslo 5208 tiskanih stra
ni. Ta kniga bi bila tako debela kakršne 
svet še ni videl. Ali pa bi dobili 32 vse
binsko različnih knjig po 10 tiskarskih 
pol, kar je tudi že lepa debelost knjige. 
Če bi zložili vse tiskane »Slovenske vest
nike« v eno vrsto, enega poleg drugega 
— bi dobili nad 600 kilometrov dolg pa
pirnat trak, ki bi se raztezal od Dunaja 
pa do Celovca in bi zajel skoraj vso SloL 
vensko Koroško. Ves ta trak bi bil en 
sam krik po osvoboditvi Slovenske Ko
roške.

Ta zanimiva primerjava nam v krat
kem pojasni veličino tehničnega dela v 
preteklem letu. Vendar je bilo vse to 
ogromno delo narejeno z največjo lju
beznijo in požrtvovalnostjo sodelujočih 
urednikov, korektorjev in stavcev.

Zastonj so se skušali zaletavati v naš 
list nekateri naši nasprotniki — mi smo 
resnico naprej sejali. Kajti resnica je kot 
kapljica vode, ki stoletja kaplja in ven
dar pronikne najtrši kamen.

In tipke naše se vsipajo v milijone in 
mi jih pečatimo. Stroji naši se vrtijo na
prej ...

Za prvimi izišlimi številkami so se ko
pičile nove in spet nove. Vsaka zase je 
vstajala v novi pomembnosti. Marsikate
ra mrtva črka je bila z znojem oblita in 
marsikatera beseda s srčno krvjo na
pisana. Nobena pa ni bila le slučajno na
pisana. Noben dokaz krivice in preganja
nja ni bil iz trte zvit. Delamo z zavestjo, 
da bo trud obrodil obilen sad. In tudi 
je! Že se kažejo sadovi: Danes ve ves 
svet, da žive na Slovenskem Koroškem 
borbeni ljudje, kateri si ne puste krati-
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za svobodo in za pravice ko
roških Slovencev, za denaci- 
fikacijo, za priznanje pravic 
bivših fašističnih interniran
cev in preganjancev, z ji demo
kracijo in za edino pravilno 
in pošteno rešitev - priklju
čitev k Titovi Jugoslaviji.... * V

ti svojih pravic in ki se zavedajo, da so 
si s krvjo priborili pravico, da sami od
ločajo o svoji usodi.

Skozi zamrežena okna tiskarne mi 
misli beže tja, na rodno zemljo Sloven
ske Koroške — na zemljo, ki čaka svo
bodo. Še z večjo vestnostjo se trudim, da 
bi dal čim jasnejšo obliko mrtvemu stav
ku. Da bi vsaka beseda, že vsaka črka 
pravilno zadela po obliki in vsebini.

In že vidim, kako se zbirajo pionir
čki in pionirke naše prelepe Slovenske 
Koroške na svoje sestanke, kako se s 
poletom pripravljajo vsi kraji na tekmo
vanje, khko se zbirajo zavedne žene in 
možje k proslavam — kako vsi soglas
no manifestirajo za priključitev k ma
terni zemlji — Jugoslaviji.

Že se zbira vsa Slovenska Koroška v 
močno vseljudsko fronto skupnosti in 
edinosti. Mogočno plapola prapor Osvo
bodilne fronte...

Našega pravičnega dela ne bodo usta-; 
vile krivične obsodbe, ne preganjanja 
in spotikanja ter hujskanja zaslepljenih 
posameznikov.

Ker naši stroji se vrtijo naprej...
V naših srcih so stroji, ki nas nevzdr

žno ženo naprej in nas bodo gnali vse 
dotlej, dokler ne bo zadnja laž odkrita, 
dokler ne bo razkrinkan sleherni, ki 
nas hoče odvrniti od naše svobode in 
sreče — priključitve k Jugoslaviji.

Zato ob prvi obletnici pri listu ne po
čivamo in ne pirujemo. Zavihali smo ro
kave in bomo podvojeno delali, če smo 
prvo leto s plugom orali, bomo v bodoče 
s traktorji, da bo čimprej zorana ledina, 
da bo čimprej posejana setev, ker čas 
žetve ni daleč.

In naši Stroji se vrtijo naprej
E. F.

Slovenski časopisi 
na Koroškem

Po prevratu v Avstriji leta 1848 se je 
tudi na Koroškem vedno močneje pojavlja
la potreba po slovenskih časopisih. Dotlej 
so Korošci brali ljubljanske »Novice" in 
druge časopise. V času nastopajočega ab
solutizma, ko so po Slovenskem začeli umi
rati časniki mladega rodu, je leta. 1850 pri
čel izdajati A. Janežič v Celovcu »Sloven
sko Bčelo”, list za lepoznanstvo in vsa kul
turna področja, najprej kot mesečnik, kma
lu pa kot polmesečnik in tednik. Bčeli je 
stopil ob stran Einspielerjev »Šolski prija- 
jatelj”, ki je izhajal kot njena priloga, se 
pozneje osamosvojil in se prekrstil 1. 1855 
v »Prijatelja" in leta 1856 v »Slovenskega 
prijatelja". Nadel si je nalogo skrbeti za 
dobre slovenske učitelje na slovenskih šo
lah. Poleg vzgojeslovnih člankov je pri
našal tudi zakone in leposlovno čtivo. Po
zneje je postal cerkven časopis. »Sloven
ska Bčela" pa je zaradi hudega nemškega 
pritigka v času Bachovega absolutizma mo
rala prenehati, ker je število naročnikov 
močno padlo. Janežič tudi z vsebinsko 
boljšim »Glasnikom slovenskega slovstva" 
ni mogel prodreti. Živel pa je naprej Ein
spielerjev »Prijatelj” in zbiral) mlade pisa
telje in pesnike. Takrat je tudi že obsto
jala Mohorjeva družba, skupno delo Slom
škovo, Einspielerjevo in Janežičevo.

Veliki buditelji narodne zavesti pa niso 
samo v domačih časopisih kazali pot v lep
šo bodočnost. Seznanjali so tudi nemško 
javnost o narodnostnih problemih na Ko
roškem >n v Sloveniji. Publicist in veliki 
organizator Einspieler je apeliral na Ljub
ljano, naj stopi s slovensko zahtevo na dan. 
Veliki Slovan Matija Majar Ziljski je v 
svojem »Slavjanu" (1875—1875) priobčeval 
zbirke narodnega blaga in predvsem slo
vanske književnike in prosvetljence sezna
njal s slovensko narodno pesmijo.

V času »Slovenske Bčele" je pisala di
jaška mladina »Slavijo" v Celovcu, od leta 
1850 pa je izhajal v tamkajšnji bogoslov- 
nici »Venec". Zopet se je oglasil klic po 
leposlovnem listu in zopet je bil Janežič, 
ki je temu klicu ustregel s »Slovenskim 
glasnikom", ki je izhajal od 1858 do 1868. 
Okoli njega so se zbrali vsi tedanji napred
ni slovenski literati, predvsem pa mladina, 
ker niso našli v Ljubljani pri Bleiweisu in 
njegovih Staroslovencih razumevanja za 
svoje cilje — združitev vseh Slovencev v 
eno narodno celoto.

Predvsem v političnem življenju in v čas
nikarstvu tedanje dobe se razlikuje načel
no jasna vseslovenska usmerjenost koro
ških narodnih buditeljev v boju zoper nem
ški pritisk in centralizem od kratkovidne, 
s krajevnimi koristmi zaslepljene politike 
ljubljanskih »Staroslovencev", ki bi se bili 
zadovoljili z deželno avtonomijo, ki pa bi 
koristila le na Kranjskem, povsod drugod 
pa škodovala. Einspieler je zato združil 
okoli svojega »Slovenca" leta 1865 vse slo
venske napredne politike iz vseh sloven
skih dežel in celo naprednejši ljudje iz 
Bleiweisovega kroga so se zatekali k nje
mu. Tak »Slovenec" je bil seveda Nemcem 
trn v peti, ker je obravnaval politična vpra
šanja v vseslovenskem duhu, razširjeval in 
utrjeval slovensko zavest, zastopal enako
pravnost narodov in Zedinjeno Slovenijo. 
Izzval je v nemških krogih najhujši odpor. 
Moral je leta 1867 prenehati, ker mu je

tiskar, ustrahovan od Nemcev, odpovedal 
tisk.

Po prenehanju »Slovenca” se je moralo 
zateči vodstvo slovenske politike in vodil
no časopisje iz Celovca v Maribor, kjer sta 
prevzela »Slovenčevo” vlogo »Slovenski 
gospodar" in »Slovenski narod”. Po zaslugi 
celovškega »Slovenca” pa se je leta 1870 
prvič začula v ljubljanskem deželnem zbo
ru zahteva po Združeni Sloveniji.

Decembrska ustava 1867 je priznala v na
sprotju z ustavp 1848 enakopravnost naro
dov le še formalno in na Koroškem tudi 
o tej ni bilo več sledu. Oblasti so odrekale 
Slovencem še to, kar so jim zagotavljali 
državni zakoni in Einspielerju so sproti 
uničevali vse časnike, ki jih je ustanavljal. 
Ostal mu je le ,,Mir”, ki ga je tiskala Mo
horjeva tiskarna. »Mir", ki ga' je Andrej 
Einspieler ustanovil in mu je bil po nje
govi smrti lastnik Gregor Einspieler, kot 
političen list ni deloval za koristi kake 
strankarske skupine, ampak za vso sloven
sko skupnost na Koroškem. Poleg politič
nih in domačih novic je prinašal tudi le
poslovne spise in gospodarske članke. Od 
leta 1897 do 1900 je imel dvakrat na me
sec celo družinsko prilogo »Domači prija
telj”. Zaradi nestrpnosti koroških šovini
stičnih Nemcev in krivičnosti deželnega so
dišča se je moral večkrat, da bi ga ne za
trli, zateči v Ljubljano. Ko se je morala v 
plebiscitnem času Mohorjeva tiskarna pre
seliti v Prevalje, je tudi »Mir" izhajal tam.

Pri »Miru" so sodelovali poleg urednikov 
sami koroški Slovenci, duhovniki, izobra
ženci, študentje in kmetje.

Andrej Einspieler svojega dela ni omejil 
le na slovenske liste. Leta 1881 je ustano
vil nemško revijo .Stimmen auslnnerdstef 
reich", kj je postala kmalu dnevnik. 
našala je članke o narodnostnih, socialm® 
in upravnih vprašanjih glede na slovenske 
pokrajine. Zastopala je idejo moderne 
ustavne države in enakopravnosti narodov- 
To je bila prva revija, ki je zastopala V 
avstrijski javnosti slovenske interese >D 
opozarjala na to, da Avstrija lahko obstoj* 
samo, če je pravična vsem narodom. Lis 
je moral leta 1863 prenehati, ker je svi
šče obsodilo Einspielerja na mesec dni z8' 
pora in izgubo deželnozborskega mandat8' 
ker ni izdal uredniške tajnosti. Vendar se 
ni dal ustrahovati". Kupil je 1. 1865 „Dra°' 
post", ki je zastopala avtonomijo posameZ' 
nih avstrijskih dežel, politično svobodo, s® 
potegovala za svobodni društveni zakon- 
odgovornost ministrov in izboljšanje 5°|‘ 
Z veliko denarno izgubo je ta list opust* 
in ustanovil 1869 »Karntner Blatt", ki 
je 1876 prekrstil v »Karntner Volksstimm® • 
Ta list, ki je nadaljeval delo prejšnjih Ein
spielerjevih listov, je izhajal do leta 1883-

Po nesrečnem plebiscitu je prevzel 
go »Mira” »Koroški Slovenec", ki pa tud* 
ni mogel izhajati v Celovcu, ampak na D**' 
naju. Značilno za koroške razmere pa j®1 
da je mogel list izhajati v Celovcu š®*e
v dobi nacizma in to samo zaradi olajs8' 
nja cenzure. Če je bil eksistenčni boj „K°' 
roškega Slovenca" od vsega početka težak' 
se je v teku let vse bolj stopnjeval, dokle* 
ni postal pod nacizmom naravnost nezno
sen in je moral list 1941 ob napadu **a 
Jugoslavijo popolnoma prenehati.

Značilno je, da se je moral celo versk* 
list »Nedelja" boriti za obstoj in dolga l®ta 
ni mogel izhajati v Celovcu. V letih P° 
plebiscitu tudi med dijaško mladino ni z8' 
mrla želja po pisani slovenski besedi- 
dajali so visokošolci »Pisma študentom > 
bogoslovci »Bratoljuba", srednješolci Pa 
»Dijaške vaje", »Zvezdo” i. dr.

Ko se je uprlo nacistični strahovladi *** 
uničevalnim načrtom tudi slovensko lju®' 
stvo na Koroškem, je bilo ilegalno parti
zansko časopisje tisto, ki je bodrilo naro® 
in ga pozivalo v boj ter ga pravilno obve' 
ščevalo. Se pred letom 1943 so dijaki v 
St. Pavlu izdajali majhen informativni l*stl 
ki je pozival mladino k odporu. Ze leta 
1942 je neki gimnazijec v skromni obl*k 
izdajal list »Koroški poročevalec". Kot g'a" 
sila OF sta na Koroškem izhajala dva lis1®’ 
»Slovenski tednik” in »Koroška v borbi • 
Partizanske tehnike so razmnoževale br° 
šure kakor »Temeljne točke OF”, „Smote 
naše borbe”, »Naše meje” i. dr. Poleg t® 
je v Podjuni izhajala še »Enotnost”, za aV 
strijske antifašiste pa „Die Einheit", ki s(* 
bila organa delavske enotnosti. Poleg 
roškega poročevalca" je izhajalo glaS*^ 
štajerskih in koroških partizanov »Nova b“ 
seda’, ki ga je izdajal propagandni ods® 
štaba IV. operativne cone leta 1944. »N
vi čas" je bil vestnik OF za Štajersko *^ 
Koroško. »Slovenke pod Karavankami J 
bilo glasilo gorenjskih in koroških ant* 8 
šistk, iz Savinjske doline pa je prihaja ^ 
»Borbena Slovenka". Mladina korošk®9 
odreda je izdajala 1945 »Tekmovalni vcS . 
nik". Poleg teh so izhajali še informativ 
listi, in sicer »Informacijski list", ",°.e 
mationsblatt" ter »Radijski vestnik", ki 
je pozneje preimenoval v »Celovški v® 
nik”, ta pa zopet v »Slovenski vestn
ki je po osvoboditvi začel izhajati kot ^ 
galen list v Celovcu. Moral pa je PrC 
hati, ko se je Jugoslovanska armada ti*11 
nila s Koroške.

Obsežni partizanski tisk je opravil 
nalogo v polni meri ter doprinesel 
men delež k zmagi nad nacizmom. Tem 
presenetljivo pa je zato bilo, da po z 
nacizma nista dopustili ne koroška de' . 
na vlada ne britanska okupacijska o 
Pokrajinskemu odboru OF, da bi 
svoj list. Vse prošnje in poizkusi s0 »j 
zaman. Sele 14. junija 1946 je mogc' 1 
na Dunaju »Slovenski vestnik" kot 1>S ' 
mu je lastnik zasebnik. OF za Sloven’ ^ 
Koroško pa še do danes nima svojeU9^

l)0rlitista. »Slovenski vestnik", ki je 
svojega imena, se mora še vedno 
proti istim sovražnikom miru, proti ka 
se je boril naš tisk med vojno, 1° 
veda svoje naloge kot glas naroda v ^ 
za njegove pravice.
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fggjJ nat' Pa je treba z zemeljskimi za- 
' ta?CK! ^°satl'eznih rud. Rud, ki so tako 
%a,..rne kakor baker, seveda ne bode
^ r.l ^ PPuKlli 'n Nilrlvillr/vir rl O Ki llK

in jugoslovansko rudno 
bogastvo

do jugoslovaartskih bogastev je 
slej trdno v ljudskih rokah. Konec je 
P1 tal isti enega roparskega gospodar
ja in petletni plan, program nalog, pri
čevanj in boja za popolno gospodarsko 

"Samosvojitev Jugoslavije je kažipot do 
v PSe bodočnosti slehernega delovnega 
^aveka. Kaj je prav za prav petletni 
aert? Pregled za prihodnjih pet let 
Zumne uravnane delavnosti velike 

jKupnosti, kakršna je država delovnega 
rodstva. Ob tej priložnosti si oglejmo 
ji izmed področij te mogočne smotrne 
.javnosti — gospodarstva z rudnimi za- 

adi; rude kot glavne surovine so te- 
me|j ljudskega gospodarstva.

Ali naj ostane vse po starem?
Še vu^o so ljudje, ki bi radi razla- 

j ' m opravičevali tehnično zaostalost
rav°Slav'ie, država Je »P° svoji na- 
rf3.,km.etijska in nima pogojev ža in- 
*di n J^i razv°j- Industrializacija se jim 
tii 'ud| nepotrebna, češ saj lahko s kme- 
bjg lmi pridelki kupujejo industrijsko 

v tujini ceneje, kakor bi ga mogli 
Pej izdelovati. Potemtakem je bilo to-
čai K®slei vse Prav in nova Jugoslavija 
mP i °siala polkolonija v krempljih 
fiai h-ar°duega kapitala; delovni ljudje 
2aii ; se še vedno izseljevali v tujino za
• 'čžkom — kakor da še ni dovolj, da
2. Jdgoslavija izgubila že milijon ljudi

Zseljevanjem — in hirali doma v po- 
^djkanju; jugoslovanski narodi naj bi 

ali shramba cenih delovnih moči in 
l^^edna množica, ki jo imperializem 
.Jy k° vPrega v svoj jarem po mili volji. 
Os^slovanski naravni zakladi naj bi 
(.i.'l še nadalje zlata jama za tuje kapi- 
l 'ste, roparje, za rudarje pa grob in vir 

!*e vsega ljudstva.
* ®*?ršal Tito je delal v svojem govoru 
^Mndski skupščini, da se Jugoslavija 
j /a elektrificirati in industrializirati: 
*to$er ^re^a 0'bnoviti med vojno opu-

deželo, hitra obnova bi bila ne- 
<, °"oča brez močne domače industrije;

.s‘ara Jugoslavija je bila napol kolo- 
v 3. tuji kapitalisti so nalagali kapital 
Ijj čzelo le zaradi velikanskih dobičkov, 

s° pogosto presegli vloženi kapital.

je v Jugoslaviji dovolj rud?
ra5ai'avni zakladi v državi so le površno 
^ani. Podatki, kolikor jih je, tudi 
|(0 ^gnesljivi. Tako je n. pr. znano, ka- 
sg °° v stari Jugoslaviji iskali nafto ter 
je j!8 VSe mogoče načine trudili, da bi 
'Iruiu našR- Ne geologi, ampak kapital 
41; j Standard Oil in Shell je ugotavljal, 

,aa Jugoslavija ležišču nafte ali ne. 
v^ti°iJe stara Jugoslavija smela pridobi

jo *e po tisoč ton nafte na leto.
znana in odprta ležišča železne 

ind dovolj bogata za razvoj težke 
r'je. Po sodbi geologov je Jugo- 

Ba|il;,a ua železni rudi najbogatejša na 
li^ču. Ljubijska železna ruda (Bosna) 

je izvesta po kemični sestavini in 
Ve% *akko topiti- Stara Jugoslavija je 
i izv 0 železne lude izvažala. V primeri 

020111 s*a Jeseniška in. vareška žele- 
'k, Porabili le malenkost železne ru- 
ce n rz^va pa je uvažala tračnice, nosil- 
je jcjčtilno železo itd. Za elektrifikacijo 
t'U(|0 k°r nujno potreben. Tudi bakreno 
*Jva|.So v Jugoslaviji kopali in je prido- 
)i. { ^ Precejšnje količine, največ v Srbi
ja k ^ je znašala celotna proizvod
ne a^rene rude v državi 752.066 ton. 
v Pia e-.n*so predelovali. Vso so izvažali 
'nji ncijo. Pri predelavi te rude v Fran- 

Pridobili samo zlata toliko, da so 
so D-a i8ti imeli povrnjen ves kapital, ki 
vložili v borski rudnik. Spričo 

lahko sprevidimo, da je vzrok 
'Vžh-Ske zaostalosti v Jugoslaviji 
ti 'na zaostalost — še napol fevdal- 

P°>kolonijalni kapitalistični sistem 
,duKoslavije- Surovin ter naravnih 

^trij V 'e Pa bilo dovolj za razvoj in-

lo, da bi rudarji kopali rudo predvsem 
za izvoz ter za dobiček tuje kapitali
stične industrije, ki je prejšnje čase pre
delovala jugoslovanske surovine in ji po 
oderuških cenah prodajala industrijsko 
blago. Oglejmo si samo tale primer: le
ta 1937 je znašal izvoz surovin (rude, 
pridelki itd.) 4,557.397 ton, za kar je 
Jugoslavija prejela le 6.272.402.889 din. 
Uvoz le 1,104.950 ton blaga je pa stal 
5.223,771.783 din. Izvoziti je bilo treba 
skoraj štirikrat več blaga kakor so ga 
uvozili, da je država prejela za to le 
20 % več denarja.

Za domačo predelavo rud
Petletni načrt narekuje ne le pove

čanje proizvodnje, temveč računa tudi 
z ustvaritvijo pogojev za proizvodni in

raj neprecenljivi. Že iz predvojnih po
datkov, ki so precej površni, je razvidno, 
da je po previdni cenitvi v ugotovlje
nih ležiščih (to so tako imenovana »vid
na« ležišča) 163 milijonov ton izvrstnega 
rjavega premoga, medtem ko verjetna 
količina znaša 760 milijonov ton. Razen 
tega je okrog 600 milijonov ton lignita. 
To pomeni: če bi se predvojna proizvod
nja premoga podesetorila, bi bilo samo 
teh ugotovljenih količin dovolj za 600 
let. Dandanes ima premog še tem večjo 
vrednost, ker ni več le gorivo samo na 
sebi, temveč tudi osnovna surovina za 
industrijo sintetičnega bencina in ke
mično industrijo sploh. Jugoslovanski 
gospodarski načrt določa, da bo leta 1951 
proizvodnja sintetičnega bencina do
segla že 20.000 ton. To industrijo pa bo

sW° grabili iz rudnikov, da bi jih
>t,C .ceno izvažali, ampak jih bodo 

\ ko,pali kolikor je potrebno za 
'ftdustrijo. Ne bo se več dogaja

Delavci odhajajo po delu iz rudnika v
i

gospodarski razvoj. Eden takšnih najpo
membnejših pogojev je omogočitev do
mače predelave rud. Ni le dovolj, da so 
na razpolago n. pr. železna ruda in že
lezarne; da bodo železarne lahko pre
delovalo železno rado, je treba še koks. 
Stara Jugoslavija je uvažala tudi velike 
količine koksa. Zdaj bi ga morala spri
čo povečane proizvodnje uvažati še več. 
Gospodarski načrt pa določa požlahtje- 
vanje premoga v polkoks in metalurški 
koks. Koksa torej ne bo treba uvažati.
S tem bo ustvarjen eden glavnih pogojev 
za neoviran razvoj železarstva in težke 
industrije sploh. Razen tega bodo žele
zarne začele topiti železno rudo v elek- 
tropečeh. Za ta proces se porabi mnogo 
manj koksa kakor za topitev rade v dru
gih plavžih. Prav ^ako bo omogočena 
predelava boksita, ki ga je stara Jugo
slavija skoraj vsega izvažala. Zato pa je 
seveda uvažala aluminij. Spričo mogoč
nih vodnih sil bo država imela dovolj 
električne energije za predelavo boksita 
(za izdelavot one aluminija se uporabi 
25.000 do ,30.000 kWh). Ta primer po
sebno jasno kaže, kako tesno je pove
zana industrializacija z elektrifikacijo: 
brez močnih elektrarn bi ne bilo mogoče 
predelovati tako pomembne rade ka
kršna je boksit Drag primer: brez
dobro razvite industrije, na primer brez 
premogovne, si skoraj ni mogoče misliti 
elektrifikacije, zlasti če same hidrocen- 
trale ne morejo dajati dovolj električne 
energije vse leto. Preprosto dejstvo, da 
je industrija največji odjemalec elek
tričnega toka, nam kaže, kako velikan
skega pomena je elektrifikacija za raz
voj industrije.

Temelj vse industrije — premog
Da so v Jugoslaviji v resnici dani po

goji za industrializacijo in elektrifikacijo, 
pričajo bogata ležišča premoga. Razen 
tega je še posebna sreča, da so največja 
ležišča blizu ležišč železne rade — v 
Bosni. Velika večina je sicer rjavega 
premoga, voda ta premog ima visoko ka
lorično vrednost ter je uporaben za in
dustrijske namene. Velike, skoraj neiz
črpne zaloge lignita (kakršno je na pri
mer ležišče pri Velenju) pa bodo upo
rabljali za dopolnilne kalorične elektrar
ne. Bosanski premogovni zakladi so sko-

Trbovljah zdaj pride nova izmena

treba šele ustvariti, saj doslej v Jugo
slaviji niso izdelovali sintetičnega ben
cina. Proizvodnja premoga se bo spričo 
silnega razvoja industrije sorazmerno 
povečala: leta 1939 je znažala v vsej dr
žavi 6,068.000 ton, leta 1951 pa bo do
segla že višino 16,500.000 ton.

S tako dragoceno surovino, kakršna je 
premog, je treba seveda zelo razumno 
gospodariti. Tudi v tem pogledu bodo na
pravili enkrat za vselej konec roparske

mu gjospodarstvu. Načrt določa postavi
tev posebnih naprav za požlahtnjevanje 
premoga, da bo tako uporabljen tudi 
slabšTipremog in da ne bodo zametovali 
premogovnega prahu. Izdelovali bodo 
brikete, ne le koksa in polkoksa. Pri tej 
proizvodnji pa bodo uporabljeni tudi po
stranska proizvodi, plini, bencol, fenol, 
toluol ifccL Razen tega bodo uporabljali 
premog kot gorivo mnogo bolj varčno ter 
razumnov, tako da se bo zmanjšal odsto
tek peppla (na primer pri črnem pre
mogu od 27 na 18 %). V ta nameil bodo 
primemo preurejena kurišča (na primer 
pri parnih kotlih).

Delež Slovenije
V tehničhem pogledu je slovensko ru

darstvo v državi na najvišji stopnji. Toda 
Slovenija nima posebno bogatih rudnih 
ležišč. Naj'več ima premoga, predvsem 
rjavega. Črnif premog ne prihaja v po
štev za večijo industrijsko proizvodnjo. 
Pač pa imajo velik pomen ležišča ligni
ta. Najpomembnejše ležišče rjavega pre
moga v Slove,miji je v tako imenovanem 
južno zasavskem pasu, katerega sre
dišče so najve^ičji slovenski premogovni
ki (Trbovlje, ikigorje, Hrastnik, Laško). 
Med petletko bodo raziskali ozemlje 
med Moravčami in Zagorjem ter na dra
gi strani med Hrastnikom in Laškim, 
kjer so zelo verjetno še velike zaloge 
premoga. V bližnji prihodnosti bodo 
verjetno odprli še številne nove pre
mogovnike, zlasfti med Rajhenburgom in 
Hrvatsko, kjer s\e razprostira v dolžini 
okrog 30 km najbrž naj bogatejše premo
govno ležišče v Slo veniji. Še mnogo manj 
podrobno so raziskana ležišča lignita. 
Zato smemo reči, da se obeta najlepši 
razvoj premogovne! industrije kot najpo
membnejše rudarsifce panoge v Sloveniji. 
Slovenija pa bo lahko prispevala že v 
prvi petletki časten delež. Tako so na 
primer premogovniki bivše TPD v Slo
veniji dali leta 1940. 1,501.165 ton pre
moga (leta 1938. 1,423.648). Proizvod
nja rjavega premoga! v Sloveniji je zna
šala 1. 1938 1,619.494) ton, v vsej državi 
4,024.164 ton. To se \pravi, da je sama 
Slovenija nakopala nad tretjino rjavega 
premoga. Pač pa je bi*\a proizvodnja lig
nita v Sloveniji kljub velikim ležiščem 
majhna: leta 1938. je zniašala 137.746 ton, 
v vsej državi pa 1,262.1693 ton. Tudi to 
je značilno — v stari Jugoslaviji niso 
znali razumno gospodariti s premogom, 
kakor ne z dragimi rudami. Sedaj pa 
bodo lignit v mnogo večji meri uporab
ljali za dopolnilne kalorične elektrarne, 
za kurivo v gospodinjstvu' itd. Tako bo 
odpadlo več boljšega rjavega premoga za 
industrijske namene.

Nove proizvodne panoge v jngoslov. industriji
Stroji za elektrifikacijo

Da Jugoslavija zagotovi izvedbo veli
kopoteznega načrta elektrifikacije, bo
do uvedli predvsem proizvodnjo vodnih 
turbin. Največji del te proizvodnje bo od
padel na novo tovarno v Ljubljani, ki 
bo že 1. 1951. izdelala 2500 ton vodnih 
turbin. Sicer so majhne turbine v Slo
veniji izdelovali že pred vojno, toda tu 
gre za velike turbine za mogočne hidro- 
centrale. Ogromne vodne sile, ki jim je 
izpostavljena turbina, zahtevajo veliko 
odpornost materiala in precizno izde
lavo. Dele turbin je treba napraviti iz 
najboljšega litega jekla.

. Da zagotovijo gradnjo hidrocentral, 
bodo uvedli tudi proizvodnjo velikih 
električnih strojev, ki jih bodo izdelo
vali predvsem v Zagrebu v tovarni 
»Rade Končar«, ki se je po osvoboditvi 
naglo razvila iz majhne delavnice in že 
izdeluje razne električne stroje, trans
formatorje in telefone. Nove ogromne 
delavnice za to tovarno so pričeli graditi 
že lani, tako da bo tovarna kmalu lahko 
znatno razširila svbjo proizvodnjo in bo 
zaposlila tisoče delavcev. Doma bodo 
izdelovali tudi električne generatorje in 
posebno radarske električne stroje, ki so 
zavarovani zoper eksplozivne pline. Le
ta 1951 bodo izdelovali električne stroje 
z zmogljivostjo 135.000 kilovatov (na
sproti 4300 kw 1. 1939.) tako da se bo 
proizvodnja povečala na 31 kratno 
predvojno proizvodnjo. Poleg tega bodo 
uvedli proizvodnjo naprav za električne 
centrale in materiala za gradnjo daljno
vodov. Proizvodnja transformatorjev, ki 
so jih začeli izdelovati, se bo dvignila 1.

1951 na 360.000 kilovatov. Na širšem 
področju Beograda bodo zgra\dili tovar
no za električne kable, ki bo iadelala na 
leto 10.000 ton kablov.

Za gradnjo kaloričnih električnih cen
tral in za drage potrebe industrije bodo 
v Jugoslaviji začeli izdelovati tudi parne 
kotle. Proizvodnja parnih kotlov (brez 
ladinskih) bo leta 1951. dosegla 480 rtr 
grelne površine.

Kmetijski stroji
Da se zagotovi čim večja mehani

zacija in boljša tehnična oprema jugo
slovanskega kmetijstva, ki bo omogočila 
povečanje kmetijske proizvodnje prš 
manjšem številu delovnih sil, nalaga 
petletni plan kovinski industriji obsežna 
naloge. Jugoslovanske tovarne bodo mo
rale v velikem obsegu razširiti proiz
vodnjo kmetijskih strojev. Zgradili pa 
bodo nove tovarne tako, da se bo proiz
vodnja kmetijskih strojev )brez traktor
jev) leta 1951. dvignila na 34.000 ton. 
V Sloveniji bodo v tem letu izdelali 2120) 
ton kmetijskih strojev in orodja.

Pred vojno (1. 1939) so izdelali le 
7300 plugov, leta 1951. pa jih bodo 
68.000. Poleg tega bodo izdelali 22.000 
sejalnih strojev in 1200 velikih mlatil
nic. Doma bodo začeli izdelovati tudi 
traktorje, ki jih bodo že leta 1951 izde
lali 1500.

V petih letih bo industrija dala kur - 
tijstvu med drugim 4180 traktorjev, 1000 
traktorskih plugov, 50.000 vprežnih plu
gov, 50.000 sejalic, 4000 žetnih strojev. 
24 konibanjov (strojev, ki žanjejo in mla
tijo hkrati) 6000 kosilnic, 4000 mlatilnic 
(po 10 ton) in 15.000 čistilnikov.
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Zato da zarja zmage zažari, 
zato se bijemo!

Mi, mi ne spimo! 
Vse dneve za svobodo se borimo.

(Peter Levec)

Geslilke „Slovenskemu vestniku"
OB PR-VI OBLETNICI IZHAJANJA

Uredništvo ..Slovenskega ves&nika" je 
prejelo ob prvi obletnici izhajanja večje 
število pismenih in brzojavnih čestitk iz 
raznih krajev Slovenske Korošfke. Objav
ljamo pozdravni pismi, ki sta jnam jih po
slala Pokrajinski odbor Osvobodilne fronte 
za Slovensko Koroško in Slojvenska pro
svetna zveza.

Uredništvu ..Slovenskega Vestnika" 
na Dunaju.

Ob obletnici izhajanja Vašega slovenske
ga protifašističnega lista Vam Pokrajinski 
odbor Osvobodilne fronte pošilja čestitke 
k uspehu, ki ga je dosegel 'Vaš časopis kot 
močna opora v borbi koroških Slovencev 
za njihovo osvoboditev in. priključitev k 
matični domovini FLR Jutg/oslavijf.

Odločna, borbena in napredna pot Va
šega časopisa, ki je izraz ‘volje vsega anti
fašističnega prebivalstva Slovenske Koro
ške, je tisti osnovni pogoj, zaradi katerega 
uživa Vaš časopis velik ugled med proti
fašističnim prebivalstva«*.

Izražamo našo željot da bi ..Slovenski

vestnik" nadalje uspeval in v stremljenju, 
da bo čim bolj blizu vsemu naprednemu 
narodnoosvobodilnemu gibanju kor. Slo
vencev korakal k vedno novim uspehom.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Predsednik: dr. Petek.

Za sekretarja: Primožič, org. sekretar.

Uredništvu in upravi „Slov. vestnika" 
na Dunaju.

Ob prvi obletnici izhajanja „Slovenske- 
ga vestnika" Vam SPZ izreka zahvalo In 
priznanje za pomoč in podporo Vašega li
sta v naši borbi za pravico, za svobodo in 
za kulturni napredek slovenskega naroda 
na Koroškem.

..Slovenski vestnik" je postal naš borbe
ni glasnik, postal je v resnici naš list.

Pri nadaljnjem delu želimo ..Slovenske- 
mu vestniku" mnogo uspeha v naši skupni 
borbi za priključitev k FLRJ.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Predsednik: dr. Joško Tischler.

Tajnik: dr. Mirt Zwitter.

Kdo odloča o jeziku v cerkvi?
V svojem uradnem 'zagovoru proti raz

ličnim obtožbam, da j/fe sodelovalo pri ger
manizaciji, poudarja celovško škofijstvo, 
da se mora glede jrezika v cerkvi ozirati 
na željo „v e r n i k o ■v". Imamo dokaze, da 
je to „željo" nekoč organiziral in podpiral 
..Heimatbund".

Birma v Dobrli vasi je pokazala, da tudi 
danes o jeziku v cerkvi odločajo pripad
niki bivšega „Heinyatbunda" in nekdanji 
nacisti, nikakor pa verniki. Čutimo po
trebo, da to poudiarimo in, ker je stvar že 
daleč za nami, br,iez „vsake strasti, krivice 
in pomanjkanja »ljubezni" ugotovimo:

1. V splošnem smo dobili potrdilo, da 
uganja cerkvena oblast pri nas vsenemško 
politiko in da ne mara opustiti niti enega 
položaja, ki si ga je z nasilno germani
zacijo v škodo slovenskega življa prilastil 
nacizem na Koroškem. Samo tako je mo
goče, da je bilo v eni izmed najbolj izra
zito slovensfcih far, kot je Dobrla vas, na 
birmi dve tretjini nemškega, kar se je 
oznanjalo, ptridigovalo in govorilo v cerkvi.

2. V vsej .Dobrli vasi ni bil dopuščen niti 
en slovenski lok. Edina slovenska vrata v 
Goselni vasi so bila v noči pred birmo raz
bita. Kdo jih je razbil? Tisti ljudje, ki so 
na predvečer pri sprejemu pozdravljali,ško
fa s hinavsko vdanostjo, nekdanji pripad
niki nacistične stranke in Hitlerjevi goreč- 
niki. ki so brez pomisleka nekoč prodali 
Hitlerju svojo domovino in se sedaj po
našajo, da so ..domovini zvesti”, nas, svoji 
grudi zveste Slovence pa psujejo in pre
tepajo kot izdajalce. To so tisti ljudje, ki 
si upajo javno trditi, da uživajo Slovenci

na Koroškem vse pravice, v resnici jim pa 
ne privoščijo niti enega slovenskega na
pisa.

3. „Treu zu Gott, treu zur Heimat” je bil 
napis na glavnih vratih, katerega so posta
vili bivši dobrlevaški nacisti, oni znani 
konzorcij okrog učitelja Kostingerja in nje
gove žene.

Svoj čas je bilo njih edino zveličavno 
geslo „Ein Volk, ein Reich, ein Fiihrer", 
danes pa nosijo na ustih celo besede „Bog, 
domovina", samo da lahko nemoteno in še 
s pomočjo cerkve izpolnjujejo svoje po
slanstvo v službi velikonemške težnje proti 
jugu.

4. Najbolj smo strmeli nad pozdravnim 
nagovorom dobrlevaškega prošta, ki je 
podčrtal kot svojo največjo pastirsko za
slugo in odliko župnije, da Dobrla vas za 
časa Hitlerja ni imela nobenega verskega 
odpadnika, čeprav je glasilo dušnopastir- 
skega urada krške škofije nedavno poroča
lo, da je v Dobrli vasi okrog 50 ljudi pri
stopilo k Hitlerjevi veri. Slovenski verniki 
smo se čudili, da je škofa pozdravila pri
seljenka, nacistka in verska odpadnica 
Gutmannova, ki ni niti katoliške vere. Ta 
torej s svojim političnim jecljanjem o „ne- 
deljivi Koroški” velja več kot verni slo
venski farani.

Radovedni smo, če je škofovo oko hotelo 
opaziti te čudne pojave. Verni in zavedni 
slovenski ljudje v Dobrli vasi smo mnenja, 
da je bil to eden izmed številnih prime
rov, ki se ponavljajo po naši zemlji, ka
terega bi škofovo oko ne smelo prezreti, 
če je zares, kakor trdijo, odprto za resnico 
in pravico.

pomen tekme, tov. Andrej Haderlap pa je 
poudari! potrebo sodelovanja vseh delov
nih ljudi, zlasti z avstrijskimi antifašisti v 
skupni borbi proti nanovo oživljenemu fa
šizmu v Avstriij. Soglasno je bila sprejeta 
brzojavka komisiji za sklepanje pogodbe za 
Avstrijo, v kateri je bila izražena odločna 
zahteva po priključitvi Slovenske Koroške 
k FLRJ.

Zbrani kosci so s kmečkim fantom v na
rodni noši na čelu odšli z godbo na trav
nik. Ljudstvo je z velikim zanimanjem 
spremljalo borbo koscev za prvo mesto. 
Prvo nagrado si je priboril tov. Ravnjak 
Dolfej, drugo Hobi Milan, tretjo Weitzer 
Jakob, četrto Ravnjak Janez, peti pa je bil 
Ražun Šiman.

Mladina, ki spoštuje delo, bo zmagala 
tudi v življenju.

..DESETI BRAT' V ŠMIHELU
Zopet je bila Šercer jeva dvorana nabito 

polna, ko nas je v nedeljo razveselila igral
ska družina prosvetnega društva ..Edinost" 
iz Pliberka z ..Desetim bratom". Tudi naši 
pevci nam niso hoteli ostati dolžni svojih 
lepih pesmi. Po pozdravnih besedah okraj
nega sekretarja je tovarišica Milena, se
kretarka AF2, podčrtala veliko važnost 
prosvetnih prireditev v času, ko se odloča 
naša usoda, usoda slovenskega naroda in 
slovenske zemlje na Koroškem.

Smihelčani smo tovarišem iz Pliberka 
hvaležni za obisk in želimo, da bi nas spet 
kmalu obiskali.

FAŠISTI GROZIJO...
Ko so bili združeni pevski zbori Sloven

ske Koroške na turneji v Jugoslaviji, je fa
šistična reakcija širila novice, da so „belo- 
gardisti” napadli naše pevce, jih sedem 
ubili, večje število pa ranili. V istem ča
su, ko so širili take vesti in hoteli begati 
naše ljudstvo, so pobirali po naših vaseh 
podpise za ..nedeljivo Koroško". Ljudem, 
ki se niso hoteli podpisati, so grozili z iz
selitvijo.

Po vrnitvi pevcev, ki so bili zdravi in 
polni novega duha, se je razgalila vsa fa
šistična propaganda kot nesramna laž. Se
daj so se pričeli zgražati nad p^vci, češ 
zakaj so se sploh vrnili in zakaj vendar 
isiso kar ostali pri Titu. Nacistični pobalin 
Valentin Prutej iz Repelj pri Pliberku je 
dejal v večji družbi, da bo napravil še 
mnogo škode, preden bo tukaj Jugoslavi
ja. Grozil je, da bo Janeza Kajzerja iz Rin- 
kol ustrelil kot prvega, za njim pa še več 
drugih, njihove domove pa požgal. Ce pa 
bo ostala tukaj Avstrija, bo v bližini tabo
rišče, kjer bodo krmili Slovence v škafih 
in koritih kakor svinje.

Poznamo miselnost takih nacističnih po
balinov, poznamo tudi zasluge njihovih 
družin za ..nacistično kulturo". Še vedno 
mislijo, da so v tretjem rajhu. Mi pa ima
mo za take grožnje le en odgovor: Borili 
se bomo do končne zmage, ker hočemo, da 
bo tudi pri nas konec takih pobalinstev.

njema padel v globok jarek, kjer teče P° 
tok. Voz se je popolnoma razbil, konja P‘ 
so morali takoj zaklati. Včasih Ijudert 
konjsko meso še na misel ni prišlo, ta Pj 
so prihajali kar v trumah z nahrbtniki.
bi dobili košček mesa. Nekaj so ga res
tudi razdelili, deloma pa so ga poslali v 
Celovec.

POD ARIIIOVO PEČJO
Mladinci iz Št. Jakoba in okolice sm° ’ 

nedeljo 8. junija obiskali bunker naših P®^ 
tizanov pod Arihovo pečjo, ki ga je 10- 
1945 napadel sovražnik ter ga razdej 
Pod visoko skalo, skrit med drevjem, 
bunker, ki ga je bilo mogoče uničiti 1* 
pomočjo domačega izdajalca.

Spominjali smo se osmih tovarišev, ki 
v borbi za to središe narodnoosvobodiln®^ 
boja v tem delu našega Roža žrtvovali11 
1 jen j e. Sklenili smo ob spominu na 
da bomo nadaljevali borbo, kakor so r 
nam začrtali. S partizansko pesmijo smo 
vračali z izleta skozi naše gozdove, ki 
napojeni s krvjo borcev za osvobodil 
Slovenske Koroške.

NOVICE IZ BILCOVSA
Spet se oglašamo v našem ..Vestnik1*' 

da tovariši po naši koroški zemlji ne brk1 
mislili, da Bilčovšani spimo. Nasprotno. ®

KAKO JE Z VZPOSTAVITVIJO 
NAŠIH ZADRUG?

Iz Glinj nam poročajo:
Po „sedmih suhih" letih je bil v nedeljo 

I. junija spet izredni občni zbor Hranilnice 
in posojilnice v Glinjah. V smislu odloka 
deželne vlade v Celovcu je treba pri vseh 
posojilnicah vzpostaviti prejšnje stanje, 
vodstvo posojilnic pa morajo povsod pre
vzeti stari odbori. Pri Cingelcu se je zbralo 
lepo število bivših zadružnikov. Zanimivo 
je bilo poslušati poročilo, kaj vse je pri
šlo v času Hitlerjevega nasilja nad sloven
ske posojilnice. Glinjska zadruga je ena 
najstarejših na Koroškem ter je imela svoj 
čas obsežen delokrog. Veliko posestvo pri 
Cingelcu v Glinjah in Bundrova hiša v Bo
rovljah sta last posojilnice. Ti hiši so na
cisti prodali ter sta zdaj v začasni upravi 
občin, ki sta hiši po tedanjih odredbah tudi 
kupili. Toda obe občini zelo mačehovsko 
skrbita za upravo posestev. Nekateri mi
slijo, da hiša sploh ne potrebuje strehe. 
Morda je to napravljeno celo nalašč, da bi 
se premoženje uničilo, preden bi bilo vr
njeno pravim lastnikom. Zadruga je imela

svojčas pripravljeno opeko za streho. Na
cisti pa so tudi to prodali in luknjasta 
streha še danes kliče krovca. Podobnih 
stvari bi se dalo našteti še več.

Iz povedanega je videti, da odlok de
želne vlade še dolgo ni vzpostavil prejš
njega stanja ter da čaka vodstva zadrug 
še mnogo dela, preden bo spet vse v redu. 
Na občnem zboru je bil nato soglasno iz
voljen oziroma na novo potrjen stari od
bor. Vsi ti stari zadružni pionirji so po
kazali, da imajo trdno voljo storiti vse, da 
se zadružništvo spet razcvete in da se ob
varuje tisto, kar so naši pradedje ustvarili 
z idealizmom in požrtvovalnim delom.

DELU ČAST IN OBLAST
Kmečka zveza za Slovensko Koroško je 

v nedeljo 8. junija 1947 priredila v Pogr- 
čah pri Št. Vidu v Podjuni tekmo koscev, 
katere se je udeležilo veliko število kme
tov in drugega prebivalstva. Dekleta so 
prodajala značke z napisom „Delu čast in 
oblast". Tekmo je otvorila-godba, ki je 
skrbela za dobro voljo.

Tovariš Luc je v kratkih besedah orisal

mozavestno stopamo po poti, katero naJ1

d«
je pokazala naša predstavnica OF že za 
sa vojne. Osvobodilna fronta nas je vod 
v borbi proti nacizmu in nas privedla 
zmage. Tudi danes nas vodi OF v bol 
proti nasilju in zatiranju in prepričani s®*^ 
da nas bo povedla v boljšo bodočnost 
naši matični državi, FLRJ. V tej borbi 
je ..Slovenski vestnik" največja opora, *a 
to ga tudi z največjim zanimanjem Pre 
ramo. To priča tudi 135 naročnikov list®, 
naši fari, ki vsako številko že težko Pr 
čakujejo.

Delamo tudi na prosvetnem polju, v 51 
del jo, dne 1. junija je povabila mladina ® 
šega PD „Bilka" naše matere na mat# 
sko slavnost. V kratki prireditvi se j® 
ražala velika ljubezen naše mladine do s 
venske matere. Mladi kulturniki, ki so P. 
vič stali na odru, so v svoji pesmi i® ^ 
izrekli zahvalo materam, katere so J.., 
ohranile slovenski jezik in jih učile lj-^j

še zelo mladi, je njihov nastop žel ^

/ SV. JAKOB V ROŽU
V nedeljo 8. junija 1947 smo se zbrali na 

članskem sestanku OF, da pošljemo spome
nico komisiji na Dunaju. Ob tej priložnosti 
je tov. Šimen Martinjak poročal o spreje
mu delegacije koroških Slovencev pri mar
šalu Titu, tov. dr. Mirt Zwitter pa nam je 
opisal vtise s turneje pevskega zbora po 
Jugoslaviji. Z zanimanjem smo poslušali, 
ko sta pripovedovala o novem življenju in 
delovnem poletu naših bratov. Mahoma so 
bile razkrite vse bajke in laži o novi Ju
goslaviji, ki se je poslužuje domača reak
cija. Spoznali smo še bolj jasno, da je naša 
pot in naša borba edino pravilna. V pod
krepitev tega našega spoznana smo odpo
slali zaveznikom brzojavko, v kateri od
ločno zahtevamo priključitev k Titovi Ju
goslaviji.

BAJTIŠE
Kako težaven je položaj prehrane pri 

nas, najbolj zgovorno priča naslednji do
godek. V soboto 31. maja se je na Zgornjih 
Bajtišah zgodila nesreča, pri kateri sta po
ginila dva konja. Voznik iz mlina v Bo
rovljah je šel namreč z dvema težkima 
konjema z velikim vozom po drva. V bli
žini „tabora" na Zg. Bajtišah je voz s ko-

.............__._.5Tju^
slovenski narod. Čeprav so igralci in Pe^

uspeh. Pionirska skupina se bo pridno ®j 
la in nas v kratkem s kakšno priredij” 
zopet razveselila. Želimo mladim pr° ^ 
tašem mnogo uspeha pri nadaljnjem “

Pri nas se dogajajo tudi druge vesel® 
žalostne stvari. Pred tremi tedni je P°L 
ljal tovariš Pavel Partl, p. d. Kum, iz 
Vesce svojo nevesto, tovarišico Katrij°j 
senko, p. d. Brodnikovo, pred oltar. ^ 
kratkim smo pri nas pokopali učitelji®0 
Gotz in njenega strica Franca Kvanc®

„SRCE V OKOVIH"
V nedeljo 6. junija 1947 so priredili 

čani kulturno prireditev z deklama^ i 
in igrami ..Sovražnik žensk" in -ui
okovih". Obirski pevski zbor pod vod® ^ 
tov. Franca Brumnika je po uvodni® ji 
klamacijah „Ruski jezik" in „Sam' 0 
prireditev s pesmijo „Je pa krajčič p°

Tov. Urban Joško je poudaril potreb® %t 
še borbe za naše osnovne pravice <4. 
priključitev k matični državi. Komis1!^ 
stopnikov zunanjih ministrov na P ^e 
smo poslali resolucijo, ki poudarja, ^ 
leti po končani vojni proti Hitlerje^ ^i' 
fašizmu koroški Slovenci še vedno n ^ 
varno pravic, ki smo si jih v skup®1 .j. pt 
z bratskimi narodi Jugoslavije Prib°rjrflo 0 
strani zaveznikov. Dve leti že 9°v°retu, * 
miru in svobodi v demokratičnem s^eJ )e 
naša srca so še vedno v okovih- 
priključitev Slovenske Koroške k njt> 
Jugoslaviji velik doprinos k ust.Vsno *** 
trajnega demokratičnega miru, sog 3 
htevamo priključitev k FLRJ. Kal 
hočemo skupno s svojimi brati v 
domovini. To smo izpovedali s him 
Slovani".

OPOZORILO 1

Občni zbor Hranilnice in PoS°^jg4? j? 
Borovljah bo v nedeljo 15. junij3 ^ec 
ne, kakor smo poročali, 25. tega
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Za,.Slovenski vestnik*1 v Celovcu ni prostora
Celovški magistrat nam je poslal na

slednje obvestilo:
M- Abt. I/B/((l)/47/IT. Ref. Nr. 5

' * 12. inajnika 1947
»Slovenskemu vestniku«, 

tedniku za Koroško v Celovcu, 
Volkermarkterstrasse 21

Zadeva: Prošnja za dodelitev pro
stora za obrtniško podjetje.

Ker so nastopile višje oblasti in naj- 
y>šje instance, podpisani referat zaplemb 
ln s tem v zvezi dodelitev prostorov za 
J^rtniška podjetja po zakonu dajatev v 
korist rajhu,, ki je tofasno v omejeni me- 

še v veljavi, ne more vec izvajati. 
Zaradi tega na žalost ni več mogoče, 

oa Vašo prošnjo za dodelitev, ki jo ima
mo tukaj v evidenci, še upoštevamo.

Mestni svetnik: Dermutli.

sirijskih oblasti in veliko razumevanje 
za težnje koroških Slovencev. Kljub te
mu pa brez sramu s prozornim namenom 
napadajo »Slovenski vestnik«, da je 
»ferngelenkt«. Pisunom, ki resničnega 
poročanja in razkrinkavanja razmer na 
Koroškem in odločnega zastopanja ko
risti slovenskega ljudstva našega lista 
očitno ne prenesejo, svetujemo, da se 
obrnejo na svojega mestnega svetnika 
in na ravnateljstvo svoje tiskarne Ca- 
rinthie — za katero je, mimogrede po
vedano, predvsem slovensko 'ljudstvo 
prispevalo —> za pojasnilo, zakaj mora
mo »Slovenski vestnik« izdajati na Du
naju. Sicer pa se »Volkszeitung« nika- 
ker ni zaletavala v »Aufbruch«, ki je 
bil v resnici »ferngelenkt«. Ali pa morda 
za »Slovenski vestnik« samo zaradi te
ga v Celovcu ni prostora, ker pri ured
ništvu in upravi nima nobenih SS-ovcev, 
ilegalcev in nacistov, kakor jih je imel 
»Aufbruch« in jih še imajo drugi listi v 
Celovcu?

Kakor smo izvedeli, je isto obvestilo 
P^jela tudi Slovenska Prosvetna Zveza. 
Takšna je torej velika naklonjenost av-

Gradec, za Dunajem največje mesto v 
Avstriji, je od nekdaj znan kot središče 
vslikonemške miselnosti in leglo nacistič- 
ne propagande v prvi republiki. Nam Slo- 
Vencem je znan tudi kot središče „Sud- 
marke” in vse protislovenske in protislo- 
vanske propagande. V prvi republiki so 
Shajale v „Alpenbuchhandlung" na Joa- 
aeum-Ringu najrazličnejše brošure, knjige, 
sPecialni zemljevidi in skice slovenskega 
°zemlja, ki so utemeljevale osvajalno 
"Pravico” nemškega imperializma. Tudi 
koroški „Heimatbund" je tam izdajal svoje 
Plašilo in preko Gradca širil svojo lažnivo 
Propagando v svet. Kot nacistično ,.mesto 
Narodne vstaje" pa je Gradec znan še prav 
Posebno zaradi tega, ker so tu pripravljali 
sezname za izselitev Slovencev, ker so tu 
obsojali in obglavljali slovenske borce za 
svobodo, ker so tu vpepeljevali v krema- 
1°rijih neustrašne antifašiste in odločne 
Slovence. Nacizem in fašizem sta bila v 
Gradcu tako udomačena, da se sledovi tudi 
"anes še temeljito poznajo. Ob prihodu 
kdeče armade je bilo mesto skoraj prazno, 
ker so vsi nacisti zbežali na „demokratič-

' zapad, s prihodom Angležev v Gradec 
P® so se spet vrnili in po večini zasedli 
'Pesta, ki so jih imeli za časa nacizma. Ta
ko se je nacizem lepo potuhnil in čaka le 
u9odne priložnosti, da ponovno začne s 
sy°jim razkrajajočim delom, s svojo tra
dicionalno velikonemško in protislovansko 
I>r°pagando.

fiesto je precej porušeno in bombe so 
'•"Pele okrog 1500 hiš, od katerih je 800 
"Odo poškodovanih. Dve leti po vojni je 
* Gradcu tako, kakor bi bilo včeraj bom- 
“ardirano. Po ulicah ni niti varno hoditi; 
P'kjer ni videti posebne volje za obnovo. 
Merodajni činitelji se izgovarjajo, da pri

manjkuje gradbenega materiala, znano pa 
je, da se je še tisti material, ki je bil na 
razpolago, izgubil v rokah podjetnih kapi
talistov, medtem ko ga mali ljudje ne do
bijo niti za popravo svojih stanovanj. 
Okna v mestu so večinoma zakrita še ved
no z lepenko ali deskami. Za delavce sko
raj nikjer ni stanovanja, živijo v polpo- 
drtih barakah, medtem ko imajo pobegli 
fašisti iz Jugoslavije, Madžarske, Grčije in 
od drugod deloma krasna stanovanja.

Poglavitna borba v mestu je borba z la
koto, ali borba za hrano. Na cesti, na že
leznici in v lokalih se ne sliši drugega ka
kor pogovor o hrani. Štajerska nikdar ni 
prejela obljubljenih 1500 kalorij in nor
malni potrošnik mnogokrat ni prejel več 
kakor 997 kalorij na karto. P.azumljivo je, 
da zato cvete črna borza. V ..Ljudskem vr
tu” se zbirajo dan za dnem črnoborzijanci 
in odirajo delovno ljudstvo, ki mora pla
čati za kilogram kruha 10 šilingov, za kg 
moke 25 šilingov, surovo maslo stane 90 
šilingov, meso 25—40 šilingov, za 100 ta
blet saharina pa je treba plačati 19 šilin
gov. A tu je samo eno središče črne borze, 
glavni centri so v različnih kavarnah in za
bavnih lokalih. Ce stopiš v Kaiserhof, 
Operncafe, Herrenhof, Steirerhof ali v ka
varno Evropa, ne veš ali si v demokratič
ni Avstriji ali pa v ,,Nezavisni državi Hr- 
vatski”. Uradni jezik je tu hrvatski, ki se 
zvečer prenese na ulice. Gostje sedijo v 
lepih novih oblekah s krasnimi belimi 
srajcami in širokimi samoveznicami, na ce
sti. nosijo klobuke s širokimi kraji, v ro
kah pa imajo nove aktovke. Mnogi so se 
že popolnoma ..aklimatizirali” in nosijo 
štajerske obleke s štajerskimi klobuki. Iz
daja jih samo še tuj naglas. Ti gospodje 
pa ne uganjajo le črne borze, ampak so

tudi vir vsega obrekovanja proti novi de
mokratični FLRJ in moderni socialistični 
državi Sovjetski.zvezi. Naslednji dan lah
ko že bereš vse te laži v reakcionarnih 
graških dnevnikih „Neue Zeit" in „Stei- 
rerblatt”.

Tako sem sedel nekega večera v Opern
cafe in prebiral časopise. Zraven mene je 
sedel'' avstrijski zakonski par. Oblečena 
nista bila slabo in iz tobačnic sta privle
kla v^ak eno cigareto. Kmalu se jima je 
pridružil mož v elegantni, novi štajerski 
obleki z novd aktovko v roki. Mož ga 
predstavi svoji ženi z ..Ogrizek”. Gospod 
Ogrizek je nemščino zelo slabo lomil in 
kmalu zasukal pogovor na razmere v novi 
Jugoslaviji. Samo deset odstotkov baje te
rorizira devetdeset odstotkov ljudstva, ki 
je proti sedanjemu režimu, ljudstvo da hu
do strada, največ pa trpe Slovenci. Go
spod Ogrizek je imel lepo negovane roke 
in na njih ni bilo videti žuljev, ker pri 
črni borzi ni treba napornega dela. Bil je 
izgnan iz Jugoslavije zaradi nacističnega 
delovanja med okupacijo, danes pa se ima 
za vplilcega mučenika. Nisem se mogel več 
vzdržati in sem mu rekel v obraz: ,,Vi ste 
fašist in lažnik. To, kar ste govorili sedaj, 
je laž, in takih laži smo vajeni!” Možakar 
tega ni pričakoval. Debelo me je pogledal, 
nakar so vsi trije vstali in jo poparjeni 
pobrali iz kavarne na cesto.

Takšna je „beda" tistih magnatov, faši
stov in beguncev iz različnih ljudskih dr
žav, ki govorijo o nečloveškem ravnanju 
v novih demokracijah, ki blatijo svojo do
movino in zastrupljajo javno mnenje v 
Avstriji. Avstrijski delavec pa do 1. 1947 
ni dobil niti para čevljev, niti nogavic niti 
obleke ali perila, da ne govorimo o pie- 
hrani in stanovanjski krizi. Kljub temu pa 
avstrijsko reakcionarno časopisje s pravo 
naslado prinaša vse klevete teh ljudskih 
izdajalcev in onemogoča ustvaritev prija
teljskega razmerja do sosednih ljudskih 
držav. To je pač najboljše znamenje, da 
je nacizem v Avstriji še zelo močan. Saj 
na vseh višjih položajih v upravi, v indu
striji in gospodarstvu še vedno sedijo na
cisti, ki odpuščajo delavce in njihove za
upnike po mili volji. Le tako je mogoče, 
da je dobil SS-Sturmfiihrer inž. Hanseli v 
šestih dneh dovoljenje za obrat, ki ga je 
imel tudi med vojno. „Volksdeutscherji" 
javno kričijo: ..Englander, gibt uns mehr 
zum Fressen, sonst konnen wir den Hitler 
nicht vergessen!" Po gostilnah in na uli
cah pojejo nacistične pesmi, za Hitlerjev 
rojstni dan pa je bil Gradec in skoraj vsa 
Štajerska do Radgone posuta z letaki s 
Hitlerjevo sliko, poleg katere je bilo na
pisano: „Fiihrer, klanjamo se v spoštova
nju pred teboj! Štajerci! Tudi v največji 
stiski skrbijo prostovoljci, da naš naroda 
na naši sveti stvari ničesar ne izgubi. Dan 
svobode spet pride! Od nas samih je od
visno! K 20. aprilu!"

Policija seveda ni našla krivcev, prav 
tako kakor v mnogih drugih primerih ne 
ukrene ničesar, čeprav ima obremenilni 
material že skoro dve leti v svojih preda
lih in so v dokaz priložene celo slike, ka-

L Koroška
Stike iz narodnoosvobodilne borbe koroških Slovencev

••Le eno more rešiti nas koroške Sloven
ji6 Pogina in to je naša združitev z osta- 
"hi deli slovenskega naroda v okviru Fe- 
erativne ljudske republike Jugoslavije. 
ar in onemogel sem že in nič mi ni bilo 

Pttzanešeno, toda kljub temu še delam, de- 
""t za združitev z materjo Jugoslavijo, 

j a°r ne misli in ne dela tako, greši nad 
k s*nnn narodom, greši nad našo slovansko 
točnostjo, o kateri so nam govorili naši 

^redniki, onečašča spomin armade padlih 
tih SV°k°do in po ječah in taboriščih pobi- 
jj ' omalovažuje veliko trpljenje in žrtve 
j koroških Slovencev in se uvršča med 
Sl-"J^lce svojega rodu in njegove skupno- 

' ^se to, dragi tovariš, povej vsem na- 
Ce^ Prijateljem ter tudi vsem omahljiv-

Tn -ie govoril starček, velik rodoljub in
France ftobel, p. d. Rojak na Pogr

om to sporočil tudi vsem, ki delajo za 
ki °"°iRnje naše Koroške, pa tudi tistim, 
hiti '*t*ar niso trpeli in zato ne znajo ce- 

q Sv°bode.
s*v°bodilno gibanje koroških Slovencev 

kj "azaj v leto 1941.
v2em tCm lco ie nacistični režim po pre-

u oblasti meseca marca 1938 delova

nje in obstoj naših organizacij, vsaj 
kulturno prosvetnih, še nekako toleriral, se 
je pravo preganjanje korakih Slovencev 
pričelo, ko je nacistična Nemčija napadla 
Jugoslavijo meseca aprila 1941. Koroški 
Slovenci, nikdar svobodni, med njimi po
sebno veliko kmetov, delavcev in narodno 
zavedne duhovščine je romalo v zapore in 
taborišča, spet druge so poslali v daljno 
tujino, v pregnanstvo, da služijo tujcu. 
Doma pa je nacistični šovinizem hotel čez 
noč spremeniti Slovensko Koroško v po
vsem nemško ozemlje Rajha. Vse naše 
kulturno prosvetne in gospodarske organi
zacije so bile razpuščene, premoženje za
plenjeno in uničeno, vse bogate knjižnice 
so romale v tovarne kot star papir. Na 
župnije so prišli tudi duhovniki, ki niso 
poznali jezika našega rodu in tudi niso ču
tili z njim. Slovenski jezik je izginil tudi 
iz naših cerkva.

Nastal je splošen preplah, strah pred še 
strašnejšim, ki je končno prišlo z izselit
vijo več stotin naših kmečkih, delavskih 
in drugih družin v Rajh dne 14. in 15. apri
la 1942.

Maier-Kaibitsch in gaulajter Rainer, ta 
največja krivca vsega gorja koroških Slo

vencev v pretekli vojni, sta si mela roke, 
prepričana, da je koroško vprašanje konč- 
noveljavno rešeno in da sta koroške Slo
vence likvidirala. Toda ko je trpljenje na
ših ljudi prikipelo do vrhunca, se je naš 
narod na Koroškem, čeprav oslabljen za
radi naših najboljših, ki so bili izseljeni ali 
zaprti po \ječah in taboriščih, uprl in pla
men vsenarodnega odpora Slovencev z 
ostalimi narodi Jugoslavije se je razširil 
preko Karavank in zajel vso našo izemljo 
ob Zilji in Dravi, pod Svinško planino in 
okoli naše Gospe svete ...

Prisilne rekvizicije kmetijskih proizvo
dov za državo so ravno na slovenskem 
ozemlju naletele na odpor. Naši ljudje po
zivov na oddajo niso več poslušali. Pričeli 
so skrivati življenjske potrebščine itd. V 
naših Karavankah so se pojavili prvi par
tizani in mnogi koroški Slovenci, med nji
mi tudi rodbinski očetje, so odšli, da se 
z orožjem v roki bore proti tujcu — oku
patorju za osvobojenje svojega naroda in 
rodne grude. Med njimi je bil Karel Prus
nik — Gašper, prvi sekretar Pokrajinskega 
odbora OF za Slovensko Koroško, ki je to 
funkcijo zavzemal ves čas borbe in jo za
vzema tudi še danes.

Medtem ko je bilo partizansko gibanje 
v letu 1942 omejeno bolj na področje ob
čin Bela in Železna Kapla, se je v 1. 1943 
razširilo tudi na ostale dele Slovenske Ko
roške. Naši fantje in dekleta, možje in že
ne so trumoma odhajali v partizane. Vo
jaški obvezniki, ki so prišli domov na do-

kor v primeru znanega nacista Jagodi- 
tscha. Njegova žena je danes že spet urad
nica in je že našla potrebne zveze, da dobi 
nazaj zaplenjeno pohištvo, ki je bilo do
deljeno antifašistični družini.

Razumljivo je, da je Gradec tudi danes 
ostal zvest svoji velikonemški tradiciji. 
Celotni stari kader „Sudmarke" je na de
lu, da utemeljuje neupravičenost jugoslo
vanskih zahtev in ,.dokazuje” nemško lice 
Slovenske Koroške. Spet pogrevajo teori
je koroških ..znanstvenikov” dr. Wuttcja, 
Miltschinskega, Maier - Kaibitscha in dru
gih in pišejo, da „Slovenci sploh niso na
rod in da je koroška govorica le nemški 
dialekt". Tako „Steirerblatt' z dne 18. 4. 
1947, ki je to znanstveno ugotovitev obja
vil iz peresa nekega -Ma-. Da socialistična 
„Neue Zeit" do našega vprašanja ne more 
biti objektivna, je takoj razumljivo, če po
mislimo, da je njen glavni urednik vele- 
nemški propagandist in sovražnik Sloven
cev, bivši urednik celovških „Freie Stim- 
men” in tudi poznejšega nacističnega gla
sila „Karntner Grenzruf” dr. H. Pallerl

Vse pisanje pa nič ne pomaga, ljudstvo 
je zbegano in naseda vsaki laži-propagan- 
di. Dne 27. aprila, o priliki slovenskega 
narodnega praznika, so v obmejnih krajih 
Štajerske nacisti že odhajali, ker so nase
dli tujim vestem, da Jugoslovani že mar- 
širajo. V resnici pa je slovensko ljudstvo 
proslavljalo svoj narodni praznik! A že za 
časa londonske konference je moral drž. 
kancler dr. inž. Figi poslati Štajercem po
sebno brzojavko, da jih je pomiril. Edina 
pomiritev pa bi- bila iztrebitev vse velik o- 
nemške in nacistične ideologije, katere le
glo je Gradec danes prav tako, kakor je 
bil vsa leta pred drugo svetovno vojno.

Knappitscfi odsedel tudi 
drugo kazen

V torek 10. junija 1947 je bila v Celov
cu razprava proti ilegalnemu nacistu Fran
cu Knappitschu, ki je bil obtožen zaradi 
prestopka proti volilnemu zakonu. Kot 
predsednik ,.Demokratične stranke za Ko
roško", ki ni bila nič dmgega kot zakrin
kana nacistična organizacija, v volilni poli 
ni navedel svoje pripadnosti k nacistični 
stranki. Celo pred sodiščem se je ponašal 
s svojo velenemško usmerjenostjo. Tega in 
da je bila ob priliki preiskave na njego
vem veleposestvu najdena velika množina 
vojaškega materiala, mu oblasti očitno ni
so štele za zlo. Ljudsko sodišče ga je ob
sodilo na smešno kazen petih mesecev 
strogega zapora, ki pa jih je odsedel že 
v preiskovalnem zaporu. Enako je vnaprej 
prestal že lani kazen, ki mu jo je priso
dilo britansko vojaško sodišče. To je zo
pet dokaz, da velja na Koroškem tudi še 
nadalje dvojno merilo. Nacistični zločinec 
še danes lahko nekaznovano poudarja svo
jo pangerinanistično miselnost, slovenski 
partizan pa, ki je žrtvoval vse v borili 
proti nacizmu, je obsojen kot zločinec za
radi tega, ker se priznava k zastavi, pod 
katero se je boril za svobodo in za demo
kracijo. -

pust, se niso več vračali v nemške vojaške 
edinice, temveč so odhajali v edinice NOV 
in. POJ. Vojaške oblasti so na predlog Kai
bitscha in gaulajterja Rainerja ukinile vse 
dopuste v slovenske predele Koroške, v 
prvi vrsti na desni breg Drave. Toda to 
naših fantov in mož ni oviralo, dezertacije 
iz nemške vojske so se množile. Janez Bo
žič iz Encelne vasi pri Galiciji in Lojze 
Križnar iz Št. Petra pri Velikovcu sta iz 
nemške vojske dezertirala na Holandskem 
ter po raznih, skoraj pustolovskih doživlja
jih srečno prišla v Anglijo, se tam javila 
kot prostovoljca v NOV, bila prepeljana 
v Črno goro in se udeležila neštetih borb 
na našem jugu, borb ob našem Jadranu in 
borb za Trst. Melharjev Frido iz Rikarje 
vasi je dezertiral pred Rimom, se prebil 
skozi vso Italijo, prišel srečno domov in 
že tretji dan po prihodu domov odšel zo
pet v boj, v vrste naših partizanov, na Oj- 
stri.

Seveda ti trije primeri niso edini. Naj
več partizanov je dala občina Bela. So na
selja te občine, ki so dala NOV nad 90 
odstotkov vseh moških, razen teh pa še 
mnogo žen in deklet. V Podjuni je pred
njačil Št. Vid z okolico, ki je dal 52 par
tizanov. Tu je posebno znana družina Ho- 
bel, po domače Rojakova na Pogrčah. Ho- 
bel France, po domače Rojak, je poslal v 
partizane tri svoje sinove in zeta, vsi dru
gi člani družine pa so bili aktivisti doma. 
Dolgo časa je bila ta hiša središče vsega 
dela in neštetokrat je gostila skupno s so
sedi naše borce s hribov. (Dalje)
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LUŽIŠKI SRBI
V deželi, katere meje potekajo neka

ko v ravni črti proti zahodu od Frank
furta na Majni pa prav do Berlina, kjer 
se meja skoro pravokotno obrne proti 
jugu in poteka v ravni črti od Berlina do 
Labe, potem skoro ob Labi, kjer se nad 
Drezdenom dotakne Čehoslovaške in na 
vzhodu ob novi današnji poljski meji, 
v tej deželi, ki sega kot skrajni klin slo
vanstva daleč v predele Saške in zahod
ne Prusije prav do berlinskih vrat, bi
vajo še danes najzahodnejši Slovani — 
Lužiški Srbi.

Zapadni Slovani so nekoč segali prav 
do Liibecka ob Baltiku do Hamburga ob 
Labi, vzdolž Labe do Magdeburga in 
vzdolž Šale do njenega izvira. Toda že 
konec srednjega veka so zaradi stalnih 
nemških nasilnih vpadov in krutosti za- 
padnoslovanska plemena kot Obodriti 
in Lutici najprej izgubila svojo samo
stojnost, bila pokončana in izginila.

Slovansko pleme Srbov, ki se je delilo 
v tri rodove, Srbe, Milčane in Lužičane, 
je vojaško sicer prej podleglo Nemcem, 
kot ostala zapadna slovanska plemena, 
toda ohranilo je svojo nacionalnost, je
zik in kulturo prav do današnjih dni.

Zgodovina Lužiških Srbov je pestra. 
Prvič se omenjajo v zgodovinskih virih 
v zvezi z našo zgodovino leta 630., ko je 
njihov princ Dervan, zaveznik kralja 
Sama, vodil borbo proti Frankom. Za
man so si pozneje nemški cesarji pri
zadevali osvojiti Lužiško Srbijo, kajti do
bra zemljepisna lega in težka dostop
nost, obenem pa tesna zveza s sosedi 
Čehi in Poljaki je preprečevala pot nem
ški napadalnosti. Pozneje so se gospo
darji ozemlja Lužiških Srbov pogosto 
menjavali, zdaj so bili Cehi, zdaj so bile 
Lužice razdeljene med Nemce, Čehe in 
Poljake.

Karel IV. je končno leta 1370 zopet 
združil Gornjo in Dolnjo Lužico ter jo 
priključil češki državi, kjer so Lužiča- 
ni ostali skoro 300 let, dokler ni njihove 
dežele češki kralj Ferdinand II. Habs
burški podaril v dedni fevd saškemu vo
tivnemu knezu Ivanu. Po berlinski po
godbi leta 1742. je Prusija pridobila ne
kaj pokrajin v Spodnji Lužici, dokler ni 
bila Saška po dunajskem kongresu leta 
1815. prisiljena odstopiti vso Spodnjo 
Lužico in vzhodni del Zgornje Lužice 
zmagoviti Prusiji.

Toda niti kasnejša Bismarckova, wei- 
marska, niti Hitlerjeva Nemčija ni mo
gla z vsemi silami germanizacije zatre
ti Lužiških Srbov, dasi niso do konca 
druge svetovne vojne imeli nikakšnih 
pravic.

Živahno politično življenje Lužiških 
Srbov se prične šele z letom 1848, ko 
pošljejo Lužice svoje predstavnike na 
slovanski kongres v Pragi, kasneje pa 
leta 1867. dva predstavnika na slovan
ski kongres v Moskvo. Politično življe
nje Lužiških Srbov spremlja in vodi 
lužiškosrbski tednik »Tydzenska Nowi- 
na«, kasneje pa so se Lužiški Srbi ob 
združitvi Nemčije 1871 uprli zopetnemu 
navalu germanizacije z ojačanim kultur
nim, pozneje pa tudi gospodarskim or
ganiziranjem.

Dasi so bile načrtno otežkočene vo
litve lužiškosrbskih poslancev v pruski 
in saški parlament, vendar so imeli Lu
žiški Srbi vse do prihoda fašizma na 
oblast tudi svoje poslance v saškem par
lamentu, kot M Kokla, A. Barta, Špitan- 
ka in dr.

Po prvni svetovni vojni je bil usta
novljen v Budyšinu, ki je kulturno in po
litično žarišče Lužiških Srbov, Srbski 
Narodni svet, ki je zahteval na versajski 
mirovni konferenci pravice tudi za Lu- 
žiške Srbe. Hkrati z Narodnim svetom 
je bila ustanovljena lužiškosrbska - Ma
čica Sej-bska«, ki je nastala pod vplivom 
velikega slovanskega pokreta in idej 
onih let. »Mačica Serbska« je vse do le
ta 1933 izdajala poleg knjig tudi svoj ča
sopis in je opravljala skoraj ves cas svo
jega stoletnega izhajanja važno politično 
in kulturno vlogo. V središču Budysina 
je tudi postavila »Serbski dom«, kjer je 
bila matična tiskarna, velika knjižnica, 
narodni muzej, umetnostna galerija, gle
dališka dvorana itd. Ta dom so Nemci ob 
odhodu 1945. leta porušili.

Dela v prozi, eseju, noveli in romanu 
pri Lužiških Srbih niso bila kaj poseb
no razvita, toda pesništvo dokaj bolj. Ta

ko je Handrij Zejler (1804—1852) pred
stavnik romantične smeri, dočim je pred. 
stavnik realistične poezije in tudi eden 
največjih lužiškosrbskih pesnikov sploh 
Jakob Bart-Čisinski (1856—1909), ki se 
je sprostil Zejlerjevega vpliva in je 
v svoji poeziji dal lužiškosrbskemu je
ziku novo in genialno izrazno obliko. V 
lingvistiki je pomemben dr. Amošt Mu
ka, lužiškosrbski Vuk Karadžič. Med 
pesniki najnovejše dobe so pomembni 
Jožef Novak, Mihail Nauka in Mina Vit- 
kojc. Vsi ti pesniki so bili med okupacijo 
po taboriščih in danes spet delajo na 
kulturnem in političnem področju. Za
stopniki Lužiških Srbov so se udeležili 
Slovanskega kongresa v Beogradu. Med 
zasedanjem organizacije Združenih na
rodov so poslali svoje spomenice z zahte
vami po svobodi in avtonomiji. Spome
nico so poslali tudi na zasedanje Sveta

ministrov v Pariz maja 1946, najnovejši 
memorandum pa zasedanju ministrov 
meseca marca letos v Moskvi, kjer od
ločno zahtevajo:

1. da se vsekakor vključi v prihodnjo 
mirovno pogodbo obvezna določba o 
vprašanju Lužiških Srbov, ker je samo 
tako mogoče, da se narodni obstoj Lu
žiških Srbov postavi i pod zaščito med
narodnega prava;

2. da je Lužiška Srbija politično lo
čena od Nemčije;

3. da bo odcepljena pokrajina nevtra
lizirana;

4. da bo pod nadzorstvom ene ali več 
slovanskih držav. Sila, pod katere nad
zorstvom bo Lužiška Srbija, mora imeti 
pravico, da ima tudi potrebne oborožene 
sile za vzdrževanje reda in miru;

5. da sile podpisnice mirovne pogodbe 
zagotovijo deželi ta statut;

6. da se popravijo politične, kulturne
in gospodarske krivice, ki jih je povzro
čil Hitlerjev režim, zlasti da se vrne vse 
imetje, ki so ga zaplenili in likvidirali 
fašisti. *

Še malo in zapele bodo kose

AVSTRALSKI RAJ
Avstralski listi pišejo, da Avstralija za

to ne more postati ..velika država”, ker 
ima premalo prebivalcev. Člani parlamenta, 
nastopajo z govori o tem vprašanju. Nekdo 
izmed njih je izračunal, da je nujno treba 
dvigniti število prebivalcev Avstralije na 
20 milijonov in potem se bo razcvetela.

V lovu za ceneno delovno silo so raz
pošiljali avstralski iridustrijci in živinorejci 
tudi v prejšnjih časih po vseh deželah sve
ta svoje agente in svoje prospekte, da bi 
privabili priseljence.

Po vojni se je ta dejavnost obnovila z 
novo silo. V prospektih, uradnih publika
cijah opisujejo rajske dobrote življenja v 
Avstraliji in tiste široke perspektive, ki se 
baje odpirajo tam vsakemu, kdor hoče iska
ti srečo.

Ce pa si ogledamo stvar od blizu, bomo 
videli, da čaka izseljence v Avstraliji brid
ko razočaranje. O tem se lahko prepriča
mo iz avstralskega tiska samega.

V Sydneyu izhajajoči list „Daily Tele
graph" je objavil v novembru pismo, ki ga 
je pisal neki švedski preseljenec v svojo 
domovino. Mož svetuje svojim prijateljem, 
naj nikar ne hodijo v Avstralijo, ker živ
ljenje tam še daleč ni tako sladko, kakor 
ga opisujejo v brošurah, ki jih širijo po 
evropskih deželah z namenom, da bi pri
vabili priseljence. Uredništvo je prejemalo 
potem cele kupe pisem od inozemcev, ki 
so se preselili v Avstralijo in, ki se pri
tožujejo, da je njihovo življenje težko.

Razočaranje pa ni čakalo le preseljen- 
cev, marveč tudi demobilizirane avstralske 
vojake. Sto tisoč Avstralcev se je med voj
no borilo v angleški armadi. Obljubljali 
so jim, da bodo dobili po vojni delo, zem
ljo in dober zaslužek. Toda vse te obljube 
so ostale samo na jeziku.

Prazne so ostale predvsem obljube, da 
bodo dobili bivši vojaki zemljo. Parlamenti 
(v Avstraliji ima vsaka država svoj par
lament) še vedno obravnavajo vprašanje, 
kje dobiti zemljo. Ustrezajoči osnutki za
konov pa romajo iz komisije v komisijo. 
List „Daily Telegraph" ugotavlja, da še 
noben vojak ni dobil farme.

Neki poslanec parlamenta v državi New 
Sud Wal'es je izračunal, da bi trajalo pri 
sedanjem tempu nad 9 let, preden bi dali 
demobiliziranim vojakom zemljo. Mnogi 
bivši vojaki se bodo v tem času že posta
rali, zapravili bodo svoje prihranke, njiho
vo navdušenje se bo ohladilo. Tako pišejo 
listi.

Državna tajnost je, da ima Avstralija ne
zaposlene. To skrbno prikrivajo. Toda isti 
„Daily Telegraph" opisuje zgovorno dogo
divščino. V nekem sydneyskem listu se je 
pojavil oglas, da dobe službo štirje sna- 
žilci oken.

Okrog 300 nezaposlenih —, bivših voja
kov — se je potegovalo za delo po tem 
oglasu v časopisu. Med njimi so bili tudi 
kvalificirani ^delavci. Mnogi po demobili
zaciji niso imeli še nobene zaposlitve.

Tiste, ki so se potegovali za to delo, so 
povabili, naj se zglasijo ob 10. uri. Prvi 
so prišli že ob 7. uri. Ob 10. uri so se po
stavili prosilci v dolgo vrsto. Med njimi so 
bili kovinarji, kvalificirani delavci iz lad
jedelnice, steklarji, soboslikarji, mornarji, 
pisarniške moči, skratka, zastopniki skoraj 
vseh poklicev.

Trditve o visoki življenjski ravni v Av
straliji so že zdavnaj razgaljene kot prav
ljice. Blizu 2 milijona Avstralcev zasluži 
dvakrat manj kakor znaša življenjski mi
nimum, da se tako ne morejo preživljati. 
Kdor se hoče prepričati o tem, naj stopi 
v siromašne kraje Sydneya — v Padling- 
ton, VVolomol in druge tovarniške okraje 
tega velikega mesta.

Nič bolje ne živi delovno ljudstvo v 
Melbournu, kar velja zlasti za demobilizi
rane vojake. V tem mestu je vsakdanji po
jav, da delavceiin bivše vojake deložirajo, 
ker ne morejo plačati najemnine. Mel
bournski list „Helard” priobčuje sliko o 
umazanih zakotjih, kjer so našle družine 
demobiliziranih vojakov zasilno zavetišče.

„Daily Telegraph" poroča, da je našla 
policija 9. decembra blizu Liverpoola (20 
kilometrov od Sydneya) beznico, kjer sta 
bili dve materi in It otrok, vsi onemogli 
od lakote. Stanovali so v zapuščeni bez
nici brez luči, brez vode, v nesnagi in že 
tri tedne so gladovali. Noben ni imel niti 
beliča in nobene hrane. Noben otrok se ni 
učil. Vsi so spali na tleh, v capah. Ker je 
prišla zadeva v javnost, so segle oblasti 
po kaj čudnih ukrepih: mater so obdolžili 
po veljavnih paragrafih malomarnega rav
nanja z otroki, otroke pa so postavile 
pred mladinsko sodišče in jih priznale kot 
sirote.

Takšen je v resnici avstralski raj, čigar 
zapeljive slike opisujejo prospekti oblasti, 
ki vabijo ceneno delovno silo, da bi de
lala, za industrijce in tovarnarje.

se iohtitofa m tek
Ukrepi, ki jih je Truman podvzel glede 

Grčije in Turčije, so neposredno povezani 
z ameriškimi petrolejskimi interes na Sred
njem vzhodu. To ni nobena tajna. Kakor 
je pisal list ..Baltimore Sun", so na razpo
lago tehtni dokazi, da je politika Združenih 
držav Amerike zasnovana na tem, da so 
Grčija, Turčija in Iran vrata na poti * 
velikanskim zalogam nafte."

V tej zvezi so zanimive vesti o priza
devanju ameriških petrolejskih družb, da 
bi dosegle svoje neomejeno gospostvo nad 
petrolejskimi bogastvi Srednjega vzhoda- 
Eden izmed bivših voditeljev tvrdke Stan
dard Oil Company of California Moffatt )e 
v svojem govoru v senatu kar naravnost 
povedal, da si ameriški petrolejski mogot
ci prizadevajo, da bi odrinili Anglijo od 
petrolejske industrije Saudove Arabije.

Pospešeno prodiranje Amerike v tiste 
dežele Srednjega vzhoda, ki so bile doslej 
izključno angleška interesna sfera, povzro
ča v nekaterih angleških krogih zaskrblje
nost.

Dopisnik „Washington Stara" poroča i'z 
Istambula, da nekateri angleški zastopniki 
v Turčiji ..smatrajo, da je Amerika preko
račila meje, ko je vdrla v angleško sfer° 
na Srednjem vzhodu".

Vse kaže, da segajo na angleški strani 
po določenih ukrepih za okrepitev svojih 
položajev v deželah Srednjega vzhoda. Ta
ko so premestili v Damask veliko skupino 
višjih angleških uradnikov. V Kairo je pri
spel zastopnik angleškega zunanjega mini
strstva Butler, ki je eden izmed uglednih 
angleških izvedencev za vprašanja arab
skega vzhoda.

„Butlerjeva misija, piše list „A1-Hajat“< 
„je zavita v najstrožjo tajnost. Kljub temo 
pa nekateri politični opazovalci trdijo, da 
je njen namen okrepiti angleški vpliv na 
področjih, kjer se kaže nevarno tekmova
nje in konkurenca drugih držav. Tako na 
primer so se začeli nekateri angleški pred
stavniki po vdoru ameriškega dolarja * 
Grčijo in Turčijo in spričo nevarnosti nje
govega vdora v Iran in arabske dežele res
no bati, da bi se jim ti mastni grižljaji po' 
vsem ne izmuznili iz rok.

Bivši angleški poslanik v Siriji in Liba
nonu general Sterce, ki se je nedavno vrni* 
s potovanja po arabskih deželah, piše ^ 
svojem članku o velikanskih vrelcih v de
želah Srednjega vzhoda: ,.Srednji vzhod je 
most med vzhodom in zapadom. Tista dr
žava, ki ima v svojih rokah ta most, lahko 
po svoji uvidevnosti razdeli svet v dva 
dela."

Kakor vemo, se je general Sterce zel o 
potrudil, da bi nad tem mostom vzpostavil 
angleško gospostvo. Toda Srednji vzhod * 
svojimi petrolejskimi bogastvi se zdaj očit
no izmika iz angleških rok.v

Češkoslovaška -
SRCE EVROPE

Češkoslovaška je merila pred vojn0 
(pred 1. 1938) 140.508 km3 in štela leta 
1930 14,004.179 prebivalcev. Med tern 
pa je bilo 3,300.000 Nemcev in 500.000 
Madžarov. Državna površina se je spr?' 
menila z odstopom Zakarpatske Ukraj1' 
ne Sovjetski zvezi in z neznatno spre' 
membo madžarsko-češkoslovaške mej6' 
češkoslovaško korist (tri vasi pri Bra • 
slavi). Ni še rešeno vprašanje konen 
meje z Avstrijoi n Nemčijo — češkoM 
vaška zahteva neznatne mejne korekt 

pa tudi s Poljsko se bodo še ured 
nekatera sporna mejna vprašanja,1 

sicer v roku dveh let, kakor je bilo s* ' 
njeno ob podpisu češkoslovaško-pol.P*(, 
pogodbe pred nedavnim. Kar se w

1C ------ pa IUU1 O X Uljorvv/ OU — .

la nekatera sporna mejna vprašanja, 
sicer v roku dveh let, kakor je bilo sk - 
njeno ob podpisu češkoslovaško-polj^ 
pogodbe pred nedavnim. Kar se n _ 
sprememb v številu prebivalstva je P 
membno to, da je sklenila češkoslovas ‘ 
vlada izseliti iz države Nemce in Mah; 
re, razen tistih, ki so bili med vojno p,- 
tifašistično usmerjeni. Ta sklep je 1 
že izvršila, vazen kar se tiče Madžar ^ 
ker madžarska vlada zavira pogajanj 
izmenjavi prebivalstva. Današnja Ce^j 
slovaška meri torej približno 128.009 ^
in šteje 12,300.000 prebivalcev 
1947). Med temi je Nemcev še 250- 
Madžarov pa 200.000. Padec v s^,jce 
prebivalstva je torej predvsem P0®1 ^
preselitve pripadnikov teh narodi 
češko in slovaško prebivalstvo pa 1 
številu 1930—-1947 napredovalo.
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košnja travnikov i I?,

i ,^°^ja je bila nekdaj eden najlepših 
"Cniačih praznikov. Staro in mlado, 
ardje in dekleta so se zbrali enkrat pri 

in potem ZOpet pri drugem kme- 
u — sosedu ter košili in spravljali se- 

JJ° V prijetnem skupnem delu. Pri vsaki 
košnji ali »seči« se je razlegala prešer- 
na slovenska pesem po dolinah in veselo 
vriskanje je odmevalo od vseh vrhov. 
Jakrat je naš kmet opravil svojo delo 
gotovo dvakrat hitreje, če že ne popolne
je5 kot danes ko hoče biti vsak zase in z 
Zavistjo gleda na soseda, da ne bi bil ta 
s dvojim delom en dan prej gotov kot 
°n- Liberalistični čas, ki je vcepil člo- 
vpku pohlep bo izključno osebni ko
risti, je tudi uničil staro vaško skup
nost ter prepustil kmeta v neizprosnem 
gospodarskem boju njegovim lastnim si- 
la«i. Novi čas je spoznal koristi skupne
ga dela in medsebojne pomoči in stara 
vaška skupnost in medsebojna pomoč 
Pohajata pri vseh naprednih narodih 
ri>pet do polne veljave.'Tudi pri nas na 
Slovenskem Koroškem smo ponekod pri
voli zopet gojiti to skupnost, predvsem 
v hribih, kamor mladina rada prihaja 
na pomoč kmetu, ki v povojnem času hu- 
n° tipi zaradi pomanjkanja delovnih sil. 
Zopet se poraja veselje po naših travni
kih in senožetih in z veseljem lahko gle
damo v bodočnost, če bo ta naša samopo
moč prodrla zopet v vse panoge kmeč
kega dela. Že naši prednika so dobro 
vedeli, da ni tako važno, kako hitro 
°Pravimo posamezna dela na kmetiji, 
ampak da je treba gledati na kakovost 
Pridelkov, ki nam prinašajo v manjših 
Veličinah večjo korist kakor mnogo več
ja množine slabe kvalitete.

Tako tudi pri košnji travnikov ne sme- 
rio gledati le na to, da bomo spravili 
rim več sena, ampak bomo gledali pred
vsem na kakovost spravljenega sena. 
bolje je namreč, če smo napolnili parne 
^koliko manj, pa je seno res nekaj 
Vredno.

V resnici je tako, da določajo posa
mezna opravila na kmetiji predvsem 
Vreme in druge okoliščine. Prevsem ve
ri to za čas košnje. Vkoreninjena je pri 

Pas navada, da kosimo travnike šele v 
ridmtku julija ali pa konec junija. To 
1® iz zgoraj omenjenega razloga pre
pono. Tako spravljamo namesto tečne, 
redilne, suhe krme slamo, ki ne daje 
Paši živini mnogo koristi. Mnogi gospo
darji so mnenja, da je treba pustiti trav- 
P'h tako dolgo, da trave dozorijo in seme 
°dpade, češ na ta način se travnik zopet 
zaseje in ruša bo postala gostejša. To je 
zmota, ki travniku prav nič ne koristi, 
aripak opešanemu travniku z razredče- 
P° rušo močno škoduje. Kar namreč na 
ravniku dozori in odpade, je navadno

plevel, ki ruše ne zgosti, ampak jo uni
čuje. Po zgodnji košnji pa se ruša dobro 
in hitro obraste ter zgosti, ker so kore
nine trav še v polni mladostni moči. V 
resnici pridelamo pri zgodnji košnji 
morda malo manj sena, a je to neprimer
no boljše in izdatnejše. To nam doka
zuje naslednji poskus:

Travnik, ki obsega 2 ha in je glede 
zemlje in gnojenja povsem enak v vseh 
'svojih predelih, so razdelili na dva 
enaka dela. Prvi del so pokosili v za
četku junija, dragi del pa v začetku ju
lija. Na prvi polovici so pridelali 
4000 kg, na drugi 6000 kg sena. S kate
rega dela je bil pridelek gospodarsko 
boijši in večji? Vsekakor s prvega, kajti 
4000 kg sena s prve polovice travnika je 
vsebovalo skupno 260 kg beljakovin, to 
je one snovi, katera se presnavlja v mle
ko. Nasprotno pa je bilo v 6000 kg sena 
z drage, pozno pokošene polovice travni
ka le 110 kg beljakovin ali približno za 
2200 litrov mleka manj kot v šenu zgo

daj pokošenega dela travnika. Mlada tra^ 
va, zlasti pa še detelja in drage krmske 
rastline, so sočne, mehke in bogate dra
gocenih beljakovin in zato neprimerno 
koristnejše kot olesenele bilke dozore
lih trav s prepozno pokošenih travnikov. 
Taka krma nam bo dajala neprimerno 
večjo korist kakor pusta in slabo pre
bavljiva slama, pa čeprav je s travnika.

Travnike začnimo kositi v splošnem 
brž ko so vodilne trave — francoska pa- 
liovka, pasja trava in travniška bilnica 
— začele cveteti. Kmetje tekmujemo 
med seboj pri vseh opravilih našega go
spodarstva, kdo bo prvi oral, kdo prvi 
spravil krompir, žito itd. Kar tesno nam 
postane, če vidimo, da je ta ali oni sosed 
pred nami. Tako tekmovanje je sicer ko
ristno za naš gospodarski napredek, 
vendar ga usmerjamo včasih tudi v na
pačno smer. Prav pri košnji travnikov 
pa priporočamo tekmovanje in sicer — 
kdo bo prvi pokosil svoje travnike, ka
dar so trave najbolj sočne. Prepričali se

bomo, da nam bo tako tekmovanje pri
neslo veliko gospodarsko korist.

Opozoriti je še treba, da bomo morali 
za sušenje sena uporabljati novo, pre
izkušene načine sušenja. Napredni 
kmetje v dragih krajih sušijo seno, 
predvsem tako z umetnih travnikov, na 
tako imenovanih švedskih sušilnih na
pravah. To so nekaki enojni kozolci brez 
stnhe, ki imajo mesto Jesenih drogov 
speljano posebno žico. Take naprave 
sem opazil tudi pri naših kmetih, a so 
prirejene z lesenimi drogovi in služijo 
predvsem za sušenje detelje. Ker se pri 
sušenju na tleh poizgubijo najbolj re
dilni drobci sena, je potrebno tudi pri 
sušenju sena, da si prihranimo obrača
nje in s tem zvišamo vrednost krme za 
našo živino. Posebno vpžno je sušenje 
na takih kozolcih, kadar traja slabo 
vreme dalje časa, ker so takrat izgube 
nesorazmerno večje in dosegajo često 
plo.vico vrednosti pridelka.

To so novi načini kmetijskega dele, ki 
nikakor niso nepotrebne novotarije, ka
kor bodo morda nekateri gospodarji 
ugovarjali, ampak so potrebni vsakemu 
gospodarju, ki stremi za tem, da si iz- 
boljša donos svojih travnikov in si po
leg tega še olajša delo. Kočuški.

KISLA KRMA
Včasih so poznali naši kmetje le kislo 

repo in kislo zelje, danes poznajo že tu
di kislo krmo, kislo koruzo. Vsak gospo
dar, ki ima količkaj možnosti, si je že 
zgradil silos. Takoj po prvi svetovni voj
ni so poljedelci pričeli zidati silose zai 
kisanje krme, in sicer najprej razni ve
leposestniki, kasneje pa po možnosti tu
di manjši kmetje.

Gospodarski listi so vsa leta mnogo 
pisali o zidavi jam in stolpov za kisanje 
krme. Če bere naš kmet tuje strokovne 
knjige in presoja izkušnje tujine na tem 
področju, lahko ugotovi, da se v tem 
oziru ni nikjer nič spremenilo in da je 
v splošnem na pravi poti. Vse polno si
stemov silosov obstoja, ki jih najdemo tu
di pri nas. Stolpi, zidani iz betona, lese
ni stolpi, s stiskalnico in brez stistkal- 
nice, štirioglati stolpi iz opeke, jame 
in tako dalje.

Na mali in srednji kmetiji se je naj
bolje obnesla betonirana jama za kisa
nje krme, na velikih kmetijah po stolpi 
iz betona. Posebno v Italiji se pojavljajo 
v zadnjih časih novi načini kisanja krme 
brez stolpov in brez jam. V zemljo zabi
jejo več visokih drogov okoli lesenega 
oboda, v obod natlačijo drobno zrezano 
zeleno krmo. Ko pride krma do roba 
oboda, ga potegnejo ža en. meter više. 
Nazadnje stoji pred nami visok okrogel 
stog stlačene in zbite, drobno zrezane 
krme, ki dobi na vrhu še leseno kapo. 
Na Holandskem delajo podobne stoge s 
travo.

Najnavadnejši silosi so zastpnice: 
2—3 m široki in prav tako globoki jar
ki. Po potrebi še obiti z deskami, če ni
so stene in tla iz močne zbite ilovice. V 
vseh teh silosih se krma dobro skisa. 
Uspeh zavisi od tega, kako smo zrak iz
tisnili iz krme in kako smo mu prepre
čili dostop bodisi z vrha ali s strani. Vo
da se seveda na dnu ne sme zbirati, da 
krma ne leži v vodi. Najboljšo krmo z 
najmanj izgube dobimo v betonskih stol
pih in jamah, največ se pa krme pokvari 
v zasipnicah.

Mnogi kmetje sejejo zeleno krmo — 
furažo — čeprav nimajo silosov in se s 
tem oskrbijo z dobro krmo vsaj za po
letni čas. Sploh moramo to priporočati v 
časih, ko nam primanjkuje dobre trav- 
nične krme. Ob lanskem suhem vremenu 
so si mnogi s tako krmo prihranili mno

go sena ih otave za zimo. Tudi letos je 
še žas, da mislimo pa to, ker nam vre
menoslovci obetajo še zelo vroče in su
ho poletje.

Lahko je tistemu, ki ima silos, pa bo
disi kakršen koli. Zrezal bo zelčno ko
ruzo ali kar je sejal, jo krepko stlačil v 
silos in dobro pokril in si tako zagotovil 
kisle krme za zimo. Kdor pa silosa ni
ma, stoji pred vprašanjem, ali naj ^zele
no krajo obesi v kozolcu in posuši ali 
naj se loti kisanja v zasipnicah ali stogih. 
Kdor pa še kozolca nima se muči s 
vprašanjem, kako bo krmo sploh lahko 
posušil.

Upoštevati je treba, da je celo kisa
nje v zasilnih silosih boljše kot suše
nje zelene krme. Kdor torej ne bo po
kradi zelene krme, jo bo pač skisal v za
silnih silosih, če nima pravih, ali pa jo 
bo posušil in bo dobil še vedno krmo, 
ki bo presegala vrednost navadnega 
travniškega sena. Kadar pritisne suša, 
nam travniki ne dajo mnogo koristi, ker 
so trave le majhne in zrastejo le rože in 
plevel. Najboljše seno pa dajejo le naj
boljše trave, kakor so zlati oves, bil
nica, pahovka, latovka in pasjo trave. Je 
pa že lani oslabela travniška ruša in si 
tudi letos spomladi ni mogla prav opo
moči. Če napovedana suša v tem poletju 
res Še nastopi, bomo tudi v prihodnji zi
mi trpeli pomanjkanja krme.

Leta suše nam dajejo dovolj otipljiv 
dokaz, da so tudi nam silosi potrebni. 
Marsikdo, ki jih je doslej omalovaževal 
kot nepotrebne novotarije, se lahko te
meljito prepriča, kako so koristne te 
kmečke naprave. Marsikatero govedo 
nam bo lahko kisla krma rešila.

Na koncu še nekaj besed o krmilni 
vrednosti kisle krme. Največja prednost 
je v njenem odličnem okusu, v lahki 
prebavljivosti, ki omogoča, da se docela 
izrabi. Kisla krma vsebuje mnogo redil
nih snovi, ki se v suhi krmi pri sušenju 
izgubijo. Pomanjkanje beljakovin in rud
ninskih sinovi v kisli koruzi, kisli travi in 
drugih kislih krmah nadomestimo s 
krepkimi krmili in s senom stročnic, ki 
je bogato beljakovin in apna. Otrobi, 

^oljnate pogače in kostne moke dajejo- 
živini vse snovi, ki jili v kisli krmi ni 
in zagotovijo živini zdrav razvoj.

v »Zdaj pa vidva pojta. Pri »Zadene 
'°8lu« dajejo danes velike porcije in 
p°Ceni.«

»Nc bom £el. imela sva s seboj in 
lZe pojedla...« se je izvijal oče.

(j Vabif je prozorno molčal, njegova 
khna pa se mi je oblizovala:
»Jedla sva svinjsko pečenko. Ko bi 
Xcdel, kako je bila dobra,..« 

hr z. nekaj časa smo se zaceli od* 
j.£vUati. V zadnjem hipu jc še Za* 

^ Pridirjal nad očeta:
!\?am kupca, daj jih izpod tri!«
'j^e dam!«
^'-esal se boš . -.« 
lot iz ne*Zn-i"1 vc sejmišča skozi trg se je<

' ausko vlekla. Glasne skupine 'sej* 
h;/Jev so zastavljale pot, barantale 
v cesti, pred štanti, se prerivale in 
befT': Kramarji so razsajali kakor 
ra?(, ’ Pred gostilnami so se zgrinjali 

pivci, iz gostiln sc je razlegal 
hrup glasov, vpitja, petja, sme*

ha, godbe, v zraku se je zgoščal duh 
po vinu in pečenju. Vmes je mukala 
živina in so odmevali udarci. Za plo* 
tom je jokala kmetica.

»Prepoceni si" prodala...«
Čez cesto je dirjal kmet za kupcem:
»Naj bo, dam za dve in pol...«
Nato so zatleskale dlani, a že je pro* 

dajavec zaklel:
»Zavrgel sem si, ali kaj si hočem ...«
Poln grenke trme sem opazoval 

sejmsko vrvenje in čim dalje za nami 
je ostajal sejntski odmev, tem težje 
mi jc bilo pri srcu. Na mostu je moral 
oče zopet odrajtati mostnino Ono* 
stran je Galu! tiščal v obcestno gostilno. 
Mene je pekla žeja, a oče se je branil.

»Slabo smo opravili, gredoč so d°bri 
studenci,« me je tolažil.

S težkim srcem sem šel mimo nje. 
Bil sem truden, zbit duševno in te* 
lesno. Vse, kar jc bilo lepega, je ostalo 
v brezdnu sejmske goljufije. Počasi

sem sc vračal v stari tir, sprijaznje* 
val se z mislijo, da gonimo domov, po* 
časi sem delal nejasne zaključke in 
zidal nove nadc, iskal novega izhoda.

»Mogoče bo prihodnjič sejni sreč* 
nejši...«

Cesta, od kraja še polna sejmarjev, 
je postajala vedno bolj prazna. Po
samezniki so se zgubljali navkreber v 
hribe in naposled smo ostali sami 
sredi nje. Živina je bila živahna in 
Jirsu in Bavhu se je videlo, da se z 
veseljem vračata domov. Komaj smo 
jih dohajali. Zopet nas je dohitel Ja* 
net, toda z verigami čez ramena. Pro* 
dal je. Še nekateri drugi sejmarji so 
mogočno pozvanjali z dokazom sejm* 
ske sreče.

»Koliko si dobil?«
Janet je ostal odgovor dolžan in se 

hotel potuhniti. Toda Galuf je vpil:
»Počakaj, boš dal za liter »Pod klan* 

cem«, ker si prodal.«
Janet je nerad ostal v družbi, a 

ostal je. Ko pa smo prišli do »Pod 
klanca«, kamor smo zavili, se je na 
skrivaj izmuznil.

Skonuh!« so opravljali za njim.
Privezali smo vole k ograji in šli pit. 

Gostilna je bila polna sejmarjev.
»Pod klancem« pa se je zgodilo to, 

česar nihče ni pričakoval Tam so bi* 
li tudi Poljanci, ki so se začeli zani* 
rnatkza naša vola. Nenadoma so zače* 
li kupčevati z očetom. 1 a je bil zdaj

nekoliko mehkejši in je ceno znižal 
kar na tri. Mešetarila je’ vsa gostilna.

»Tri nc boš dobil, saj si vidci sejm.«
»Toda vola sta lepa, kakor nalašč 

za pitanje!« se je bahal oče.
Govorilo se je sem in tja, očetu so 

prigovarjali znanci, naj popusti, ta sc 
je z raskavim glasom branil za vsak 
krajcar, kakor bi mu dušo vlekel iz 
telesa, računal na prstih, odbijal, nato 
zlezel na dve in devet ter tu trdo* 
vratno obstal.

»Ne morem!« je vzdihnil.
Poljanec je ponujal dve in osem.
»Ker sta mi Všeč. Na sejmu bi jih 

dobil za šest!«
»Ne ostane mi nič, ker moram ku* 

piti drage!«
»Tudi ti boš kupil cenejše!«
Oče je dolgo mislil.
»Naj ho, ali kovača napitnine fantu 

ter liter vina boste plačali!«
Udarili so.
Meni se je motilo v glavi, zgodilo 

se jc, česar nisem pričakoval in zdaj 
se me je polotila otožnost. Slutnja, ki 
jo je razodeval očetov obraz, da je za 
tako ceno prodal le pod pritiskom 
razmer, me ni toliko vznemirjala, ka* 
kor zavest, da se bo vendarle treba 
ločiti od ljubljenih volov. — Potem se 
je zgodilo vse tako naglo: očetu so 
našteli denar, ki ga je ta pazno oglo* 
doval, papir za papirjem, jih z raška*
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KAKO ŽIVIJO

Da je Amerika tudi velika kmetijska 
dežela, smo prav za prav Šele zdaj po 
vojni od blizu otipali. V prejšnjih časih 
smo le bolj na njeno industrijo mislili. 
Na Fordove avtomobile, nebotičnike, 
številne stroje, pensilvanske rudnike, 
petrolej, Rockeielerje, Morgane in druge 
dolarske cesarje, ki so že dolgo let pra
vi vladarji sveta, čeprav jih ne kličejo 
za »veličanstva«.

V drugih evropskih državah, kjer se 
kmetje že dolgo otepajo »ameriškega 
konkurenta«, ki jim izpodnaša cene —< 
dobro poznajo tudi ameriško kmetijstvo. 
Koruza, mast, meso, deloma tudi pšenica 
— so postali v teh evropskih deželah ta
ko tvegani pridelki, da se je njih pride
lovanje obneslo le tedaj, če je vlada 
ogradila deželo pred ameriškimi »sorod
niki« z visokimi carinskimi mejami.

Ožje poznanstvo z ameriškimi kmeti 
nam je bilo prihranjeno do povojnih ča
sov, ko nas je UNRRA — ina moka, kon
zerve in drugi živež opozoril nanje.

Šele tokrat smo živo spoznali moč 
ameriškega poljedelstva, ki je poleg so
vjetskega nedvomno najmočnejše ua 
svetu.

Številke so sicer kaj suhoparne, vča
sih pa le ne moremo mimo njih. Oglejmo 
si jih: Če odštejemo kmetijstvo Sovjet
ske zveze in Kitajske, vidimo, da pride
lajo Zedinjene ameriške države (USA) 
eno četrtino vsega žita sveta, šestkrat 
več koruze kot Evropa brez Sovjetske 
zveze, skoraj polovico svetovne proiz
vodnje bombaža, v produkciji mesa pa 
so daleč na prvem mestu z velikansko 
proizvodnjo 8 milijonov ton! In kje so 
še številke proizvodnje sadnih, zelenjav
nih, mlečnih in drugih konzerv!

In vendar...! Kljub temu, da so USA 
poleg ZSSR po proizvodnji najmogoč
nejša kmetijska država, po prebivalstvu 
niso! Od okroglo 135 milijonov prebival
cev, kolikor jih šteje država, se bavi s 
kmetijstvom komaj 25 milijonov.

Po najnovejših podatkih se od 100 
prebivalcev bavi s kmetijstvom celo le 
18. Ostalih 82 je zaposlenih v industriji, 
trgovini, prometu, v državni službi ali 
i— brezposelnosti. Torej še enkrat: na 18 
kmetskih proizvodnikov pride 82 po
trošnikov, kupcev. In še za teh 18 trdijo, 
da jih je preveč, da je 9 ljudi na 100, za 
to ogromno kmetijstvo kot ga imajo Ze
dinjene države Amerike, čisto dovolj.

In po tem napotku gre ameriško kme
tijstvo tudi dejansko.

ametiski
Še pred 70 leti je bila dobra polovica 

države kmečka. Tik pred vstopom v voj
no se je ukvarjalo s poljedelstvom, bo
disi kot delavci bodisi kot farmerji še 
12 %, med zadnjo vojno pa se je to šte
vilo znižalo za celih 5 milijonov (2 mi
lijona je pobrala vojska, tri industrija). 
In prav gotovo bi se to število znižalo 
še naprej, če bi bili-izglcdi za zaposlitev 
v nekmetijskih poklicih boljši.

V industriji namreč že raste brezposel
nost.

Te reči Vam bodo, dragi bravci in 
bravke, na prvi videz nerazumljive. Po
rekli boste: Saj vendar ne more biti, da 
bi 18 % zmoglo tolikšno kmetijstvo in da 
bi še teh preveč bilo, ko se v Sloveniji 
60 % prebivalstva ukvarja s kmetijstvom, 
pa tarnajo od jutra do večera zaradi po
manjkanja delovne sile.

Zares čudno! Pa si poizkusimo ta ču
dež razložiti.

Prej pa, ko se odpravimo k temu de
lu, si na kratko poglejmo ameriško kme
tijstvo.

Že v uvodu smo videli, kaj so mu glav
ni pridelki: koruza, pšenica, bombaž, 
živina, mleko, sadje, zelenjava. Po sreni 
države se vlečeta dva pasova: koruzni, 
in žitni, na jugu bombažni, ob picifiški 
obali pa pas zelenjadnih in sadjerejskih 
farm itd.

Podrobni opis posameznih tipov Farm 
bi nas privedel v dolgo pripovedovanje. 
Ameriško kmetijstvo je namreš kaj pe
stro: od koruznih in pšeničnih farm, do 
»ranchov , ogromnih pašnikov, ki štejejo 
tudi po 10.000 ha, bombažnih plantaž, ki 
jih obdelujejo lastniki z najeto delovno 
silo, ali z zakupniki na polovino in mle
karskih farm, ki šo sicer manjšega ob
sega, po vloženem kapitalu pa nič manj 
donosna kot taka žitna farma z več 
100 ha, povsod naletimo na nove poseb
nosti, nova vprašanja in zanimivosti.

Vseh farm štejejo v Ameriki nekaj 
manj kot 6 milijonov. Povprečna sred
nja površina ene farme bi znašala okrog 
70 hektarjev. S to številko pa sj ne mo
remo veliko pomagati, ker meče v isto 
vrečo velefarme, ranche in male far- 
mice.

Po raznih resnih računih (ameriških in 
ruskih) je malih farm skoraj polovico. 
Ta polovica ima komaj 11 % površine, 
medtem ko ima okrog 100.000 velefarm 
40 % ali slabo polovico.

V splošnem opažajo, da v zadnjem ča
su močno narašča število velikih, nad 
400 ha obsegajočih farm in da upada 
število malih. Samo v zadnjem deset
letju je prenehalo živeti nad 1 milijon 
malih farm.

Kmetijsko ministrstvo (Departement 
of Agriculture) trdi, da je to posledica 
uvajanja novih strojev ali kakor s tujko 
pravimo — mehanizacije. Stroj je cenejši 
od človeških rok, urpejši in boljši. Kdor 
si strojev ne more nabaviti, zaostaja, ne 
more več keep up with times« (hoditi 
vštric s časom) in prej ko slej v tekmi 
s stroji olroroženimi farmami propade.

Ameriški farmarji so ta »blagoslov in 
prekletstvo stroja« temeljito izkusili.

Nad 4 milijone bivših farmarjev in nji
hovih družin se danes klati po deželi. 
Pregnal jih je z zemlje traktor, ki je 
naredil iz njih brezdomce.

In milijone farmarjev podobna usoda 
še čaka.

Po podatkih knjige »Yearbook of Agri
culture« skoraj ena polovica farmarjev 
ne pridela ničesar za prodajo, temveč 
komaj za lastno borno življenje. Vsa 
ogromna proizvodnja za domači in tuji 
trg je pridelek ene tretjine. Še več: ena 
desetina farmarjev (okrog 600.000) pri
dela dobro polovico vsega, kar .pride na 
tržišča.

Ta peščica si bo sedaj opomogla od 
dobrih cen, ki jih imajo danes kmetij
ski pridelki. Nabavila si bo nove stroje, 
izpopolnila bo še temeljiteje svoje far
me, ki so še danes prave »fabrike na 
polju«.

Dobra polovica pa bo hirala, ginevala 
od leta do leta, dokler je ne bo nova 
kriza odnesla.

To je ista polovica, o kateri govorijo 
ameriški strokovnjaki, da je še vedno 
odveč! « »

Prav v tem času se pripravlja nova re
volucija v kmetijstvu južnih držav. Na 
jugu gojijo kot smo omenili, bombaž, 'lo 
delo terja veliko, prav intenzivno delo, 
ki ga je opravljalo do sedaj sto in sto- 
tisoče potujočih delavcev. Zaradi mno
gega ročnega dela so lastniki bombažnih 
veleposestev doslej radi dajali zemljo v 
zakup na polovino.

Na teh posestvih so delale množice 
skoraj popolnoma brezpravnih črncev.

To kmetijstvo obeta sedaj nov stroj 
— trgač bombaža — popolnoma obrniti. 
Delo, ki je prej vabilo ogromne proce

sije delavcev iz vse države, bo oprav- 
ljal stroj. Stotisoči zakupnikov in sto- 
tisoči delavcev bodo čez noč odveč.

Nov traktorski trgač bombaža pa D* 
edini napredek zadnjega leta. Pravo re* 
volucijo v mehanizaciji kmetijstva šele 
napovedujejo. Med vojno je proizvodnja 
kmetijskih strojev zaradi vojnih potreb 
nekam zaostala.

Prav delati bo začela šele sedaj, k® 
imajo .veliki farmarji po dobrih kupci' 
jah polne žepe.

Saj tudi med vojno napredek v k me; 
tijski tehniki ni zaostal. Zlasti v košnji 
je silno napredoval. V letu 1944 soopra*
vili že polovico košnje s traktorjem, kar 
je prihranilo —• v primerjavi s konjsk*' 
mi kosilnicami — nad 40 milijonov de' 
lovnih ur samo v enem letu!

Vse to krepi velefarmarje, ki si te 
pripomočke lahko nabavljajo, tlači P® 
male in srednje farmarje, ki čedalje bo j 
zaostajajo v tekmi, in milijone pol jedel; 
skih delavcev, ki postajajo čedalje bolj 
odveč. (»Kmečki glas«)

DEJIDEMM
_ SE SPOMINJAMO

O0!! II ..... ................... —^O
13. 6. 1944 se je pričela nemška ofenziv®

na notranjsko osvobojeno oze®" 
lje.

14. 6. 1941 so bile po Savinjski dolini izve'
dene prve napisrre akcije in raz 
biti prometni znaki in kažipot:

14.6. 1886 je umrl slavni dramaturg A. N 
Ostrovski. Rojen je bil leta 1823'

14.6. 1798 je bil rojen Frančišek Palacky<
znameniti češki zgodovinar. 

15.6.1867 je bil rojen Ivan Grohar, slo
venski slikar. Umrl 19. 4. 1911«

16. 6. 1882 je bil rojen G. M. Dimitrov, vo-
, ditelj bolgarskega naroda in

ugleden prvak v mednarodne® 
delavskem gibanju.

17. 6.1882 je bil rojen Igor F. Stravinski
ruski skladatelj.

17. 6. 1945 se je pričel prvi kongres Anti
fašistične fronte žena Jugosla
vije.

18.6. 1936 je umrl veliki ruski pisatelj A’
M. Gorki.

18. 6. 1901 je umrl v Ljubljani Josip Mul®'
slovenski pesnik.

Izdajatelj, lastnik, odgovorni urednik lista’ 
dr. Matko Scharvvitzl, VVien XVI, OttakrinJ 
gerstrasse 83. — Glavni urednik: dr. Fran® 
Zwitter. — Uredništvo in uprava: VVien 
VVaaggasse 6/II. Telefon B 21-5-50. — 
družnica uprave: Celovec (Klagenfurt), Vol' 
kermarkterstrasse 21/1. — Tiska: ..Globus < 
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vimi rokami preizkušal in ves sveženj 
novčanic s tresočimi rokami spravil za 
sraico.

»Želim Vam srečo. Dobro žival do« 
bite!«

»Pošteno sta plačana!« je zatrjeval 
Poljanec. »Pri meni bosta jedla deteljo 
in jeseni jih bom prodal v Celovec.«

Popilis mo še liter vina in se odpra
vili. Zunaj je dolina postajala že 
mračna. Vola sta nestrpno čakala na 
odhod in nista slutila, da se jc medtem
v gostilni odločila njuna usoda. Oče je 
odvezal verige, katere sem jaz obesil 
preko ramen, in jima pritrdil kupčeve 
vrvi. Vola sta radovedno stegovala 
glavi in opletala z jeziki. Nato ju je 
oče potrepljal po bedrih.

»Tu je vajin novi gospodar!« jc 
predstavil Poljanca.

»Kako jima jc ime?«
»Sivi je Jirs, beli pa Bavh!« sem po*

jasnil jaz. * ...
To je bilo vse, kar sem spravil iz 

sebe. Šlo mi je resnično na jok. Hitro 
sem sc obrnil v stran, da bi ne videl 
njunih oči, nato pa som se hlastno 
spustil za očetom, da bi čimprej izgi* 
nil za cestnim ovinkom. Za nama sc jc 
razleglo zateglo mukanje prodanih vo* 
lov in mi trgalo dušo.

Bilo je.že mračno, ko sva sc razsta* 
la z zadniimi sejmarji in se pognala 
s ceste v hribe. Lesov j e • se je tiho 
ovijalo reber in pobočij, v njih se ni 
bilo življenja vigrednih noči, ampak 
jih je napolnjeval hlad padajoče sla*

ne. Skozi vejevje je zrlo jasno, svetlo 
modro nebo z bledimi zvezdicami. Na 
vzhodu je zasijal mesec in mesečina 
je motno lomila skrivnostne sence 
gozdnih globočin, iz katerih je stra
hotno odmevalo žvenketanje otvez na 
mojem hrbtu.

Vso pot sva molčala. Očeta je 
navdajal resen molk, ali roka, ki je 
sem in tja zamahnila skozi noč, je pri* 
čala, da se v njem predejo težkj: go* 
spodarske skrbi. Mene je stiskal za 
grlo mir gozdne okolice, da občutki in 
misli niso mogli na dan.

Ko sva se povzpela na vrh slemena, 
za katerim jc ležala naša huba, sva 
bila priči prelepega pogleda: vse, kar 
so oči dosegle, je bilo pokrito z bledo 
peno mesečnega svita, skozi njo so 
se risale globoke, vijugaste dolinske 
vdrtino, že napolnjene s srežasto meglo, 
ki sc je raztegovala po oprsjih ob* 
raslih slemen. Na desno se jc vse sku* 
paj polagoma potaljalo v široko, spe
čo, meglenasto ravan — tam je bila 
Podjuna. Pred nama se je vzdigovala 
pošastna stena Karavank z vdrtinami, 
prepadi in grozečimi grebeni, katerih 
se jc ovijal lesk snežnih odej. Mcse* 
čina je vso podobo te gorske pošasti 
pričarala tako blizu najinim očem. da 
bi že z iztegnjeno roko lahko dosegel 
njene prsi. Toda to je bila le zmota. 
Ustavila sva sc, da z očmi použijeva 
to široko in globoko skledo skrivnost* 
ne privlačnosti. Nato je iznenada pri* 
šlo iz mene:

»Zdaj bom dobil novo obleko za ve* 
liko noč—«

Tedaj je prišlo tudi iz očeta:
»Cena ti jo je požrla!«
Ni mi bilo čisto jasno.
»Poglej! Vola nista toliko vrgla, ka* 

kor sem prej mislil. Mogoče je še, ako 
se mi posreči, da tudi nove junce prav 
poceni kupim. Toda današnji sejm je 
bil že slab začetek. Do novega sejma 
se lahko vse spet spremeni, medtem 
cena zopet lahko naraste. Najemnina, 
požarna zavarovalnina pa ostneta isti, 
ne brigata se za ceno čisto nič. Razli
ka bo mogoče komaj zadostovala, da 
to zamašim ...«

Zazeblo me je. Karavanke so se 
nagnile čisto nad naju. Zadnje upanje 
je še komaj tlelo.

»Kdo dela ceno ...«
»Tisti, ki ima denar...«
»Ali ga ni mogoče pobiti...?«
»To je gospoda ...«
Pogum se je v meni takoj skrčil, ko 

sem slišal besedo: gospoda. To, kar 
sem si jaz s to besedo predstavljal, je 
bilo ono, kar sem sovražil s prvim 
sovraštvom svoje mlade duše ... Grof, 
gozdar, žandar, birič ... V tesni zvezi, 
podzavestno, sem zraven tega slutil še 
duhovna, učitelja... dasiravno so mi 
starši do teh vcepali spoštovanje in 
čeprav se je to nanašalo že na božji ob
stanek sam... Odpor je zopet kiju* 
boval:

»Toda nas je vendar več kakor go« 
spode.. ■«

Ne držimo skupaj! Izgubil sem se ' 
lejasnem, grenkobnem razmišljanju m 
r vtisih stoterih, čudnih, med seboj 
lomešanih pojmov, katerim nisem 
<el do dna. Na dnu mojega srca je *** 
svencla nova struna podzavestno^ 
sovraštva, spoznal sem novega sovrag 
lika ob čisto stvarnem srečanju na d 
lašnji dan — onega, ki dela ceno in 
ni j c mogoče požrl obleko, meni ' 
»stalim otrokom... Iz pošastnih se 
■Caravank se je dvignila grda Pr' 
sen z razkrečenimi, smrdljivimi čeU 
strni... Pravljičnost mesečine sc J 
pogreznila v prepad ... . 0,

Namesto da bi zmagoslavno P1'". ; 
potal domov z otvezami na ramen' ^ 
kakor sem si zjutraj domišljeval, s 
sc z očetom tiho in pritajeno Pr ,(,a 
ževala lučici, ki jc nama žc doi^ 
svetila skozi hišno okence. Mati 
babica sta bili še pokoncu. Očeta J 
stiskala skrb, da je vola prepoceni P* 
dal, zato je takoj, brez uvoda, 'z 
kel denar in ga dal materi:

»Tukaj je, kar jc!« _ jc*
Upa polni materin obraz je sp* 

tel nemir. Ne da bi pogledala den 
je prizanesljivo pobarala:

»Kako je bilo?« vSe
Oče je v kratkih besedah jj 

obrazložil. Mati in babica S.*A, Radi 
prikriti razočaranje, kar pa ni šlo- 
tega se je najina malodušnost sc ' y 
večala. Večerja nama ni teknila; c I 
sva bila izgladovana. (Dalje)


